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Din congregaţia de aiji.
— Raport special al „Gaz. Trans“. —

Braşov, 3 (16) Octomvre.

Astăcjî a fost âră-şi întrunită 
congregaţia comitatului Braşov.

Acesta este un lucru obicinuit. 
Ceea ce s’a petrecut înse pe la 

începutul şedinţei de acji este cu 
totul neobicinuit, ba ne mai pome
nit în analele vieţei comitatense 
din ţâră.

îndată după deschidere, preşe
dintele, fişpanul Mihail de Maurer, a 
lăsat se sa cetésca în limba ma-

ghiară prea înaltul manifest al Ma
iestăţii Sale cătră popórele monar- 
chiei.

Am aşteptat, ca acest manifest 
së se cetésca şi în limba germana 
şi română, cum s’a întêmplat în alte 
comitate, de esemplu în comitatul 
Sibiiului.

Acésta înse nu s’a întêmplat.
Unul dintre membrii români 

presenţî, Dr. A. Mureşianu, a cerut 
cuvêntul, voind se reclame a se ceti 
manifestul în tote limbile comita
tului, înse nu i'Sa dat.

După ce s’a făcut o propunere 
din partea fişpanului-preşedinte pri- 
vitóre la votarea de 1000 fl. din su
ma dărilor comitatense de drumuri 
pentru monumentul împerătesei-re- 
gine, care s’a şi primit, şi după-ce 
vice*şpanul Dr. Jekel a cetit un act 
memorial asupra răposatului conte 
Andreiü Bethlen, fost fişpan al Bra
şovului şi ministru de agricultură, 
s’a dat în fine cuvêntul membrului 
român amintit.

Mureşianu spune, că a anunţat 
o interpelaţiă cătră d-1 vice-şpan re
lativ la publicarea manifestului prea- 
înalt în acest comitat. Intr’aceea 
însă vëcjênd, că şi aici în cocgrega- 
ţiă s’a publicat acel manifest numai 
în limba »aaghiară, a voit se ceră 
imediat, ca acéstá publicaţia se se 
facă şi în limba germană şi română, 
conform usului şi a practicei de 
drept. Neacordându-i-se însë cuvên* 
tul la timp, va cuprinde şi acésta în 
interpelaţia, ce voesce s’o adreseze 
d-lui vice şpan.

Constată, că manifestul prea- 
înalt al monarchului cătră popórele 
sale a fost afişat pe zidurile oraşu
lui şi în comitat numai în limba 
maghiară. Pănă acum publicaţiunile 
mai importante s’au făcut [totdéuna 
în tóté trei limbile şi nu se va puté 
cjice, că tocmai acest manifest nu ar 
fi destul de important, pentru ca së 
ajungă la cunoscinţă tuturor popó- 
reior ţerei. Ba importanţa lui cea

mare pretinde tocmai, ca cuvintele 
Majestăţii Sale se pătrundă adênc 
în tóté straturile poporaţiunei, fără 
dê>L ebire de naţionalitate.

Prin publicarea manifestului însë 
numai în limba maghiară nu numai, 
că a fost paralieat acest scop, dér 
s’a păcătuit [chiar şi în contra in* 
tenţiunei Majestăţii Sale, care a 
vrut, ca se fiă înţeles de tőte popó
rele de sub sceptrul seu fără deose
bire ; şi acestea fiind de diferite 
limbï, numai în limbile lor li-se pu
tea vorbi la înţeles.

Mai sunt însë limbile germană 
şi română în acest comitat şi limbi 
protocolare, în sensul legei de na
ţionalitate dela 1868 Chiar numai din 
acéstá consideraţiă trebuia së se pu
blice manifestul prea înalt în tóté 
trei limbile.

Basat pe aceste considérante, 
adresézá d-lui vice-şpan urmátórea 
interpelaţiă:

1. De ce manifestul Majestăţii 
Sale cătră popórele Sale a fost afi
şat pe zidurile oraşului şi în comu
nele comitatului numai în limba 
maghiară şi nu şi în limba română 
şi germană?

2. Nu crede d-1 vice-şpan, că 
acéstá întrelăsare fórte regretabilă 
trebue së se corégâ, publicându-se 
manifestul preaînalt în tóté trei lim
bile pe întreg teritoriul comitatului ?

5. In fine, de ce nu s’a cetit nici 
în congregaţiă acel manifest şi în 
limba germană şi română, ca se fiă 
înţeles de toţi membrii ? Şi nu voesce 
d-1 vice-şpan së îndrepte imediat 
acéstá erőre?

Fişpanul preşedinte declara, ca 
de obiceiîi, că „n’a înţeles4* pe vorbi
tor, care a espus interpelaţia sa în 
limba română, şi-l rógá së şi es- 
pună părerea sa în „limba statului*.

Membrul Mureşianu răspunde, 
că densul nu este dator se vorbéscá 
în „limba statului4*, ci din contră 
are dreptul după lege de-a se folosi 
aicî de limba sa maternă.

In urma acésta fişpanul c|ice, 
că a înţeles atât, că d-1 membru 
pretinde a ave dreptul sé vorbéscá 
aici în limba română. Dór el, fişpa
nul, are dreptul sé vorbéscá numai în 
„limba statuluiu şi nu este dator se 
răspundă membrului Mureşianu, de
cât numai, décá acesta va vorbi în 
„limba statului".

Mureşianu replică, că ceea-ce 
susţine d-1 fişpan este cu totul nele- 
gal, ca este şi absurd, fiind-că legea 
n’a putut se concédá de o parte un 
drept şi de altă parte să-l nimicéscá, 
lăsâodu-l pradă bunului plac al fiş- 
panilor. Preşedintele este dator să-i 
răspundă, căci la din contră n’ar 
mai avea ce căuta aici membrii ro
mâni şi germani. Dér nu numai 
dreptul, ci şi praxa în tóté comita
tele locuite de naţionalităţi voibesc 
în contra d-lui fişpan, ba chiar şi 
d-sa pănă acum a respuns nu nu
mai odată vorbitorului, care a es
pus părerile sale în limba sa ma
ternă.

Cere, în fine, ca d l vice-şpan 
sé răspundă la interpelarea sa şi, 
după ce la repeţite provocări se răs
punde cu tăcere din partea fişpa- 
nului şi a vice-şpanului, membrul 
Mureşianu protestézá în contra a- 
cestei volnice şi ne mai auc[ite proce- 
derl, anunţând recurs în contra violen
tării dreptului seu de limbă.

Aşa s’a petrecut în liniamente 
generale acest incident, după care 
membrii români au părăsit adunarea.

Remaniare ministerială. „Momt. 
Ofic.rt din Bucurescî publică un decret 
regal cu data Sinaia 1 Octomvre v. 
semnat de Regele Carol şi contra
semnat de primul ministru Sturdza, 
prin care se decreteză primirea di- 
misiunei ministrului de finanţe G. 
Cantacuzino, numindu-se în locul lui 
ministrul de justiţie Gr. D. Pallade, ăr 
în locul acestuia se numesce C. I. 
Stoicescu la departamentul justiţiei.

FOILETON CIL „GAZ. TRANS.“

Dragostea de frumos.

— Tată, ce va sé cjicâ dragostea de 
frumos ?

Ecă ce mé întreba dilele treoute fiul 
meu intrând în odaie Ja mine.

Am rém as uimit.

— Dér de unde ţi-a venit ideia, ső-ml 
faci asemenea întrebare ? îi rjisei.

— Te-am auc}it erî ^icénd, că dra
gostea de frumos e una din pasiunile cele 
mai folositóre omului.

— Aşa am dis ?. . .  Atunci bine am dis.
— La ce e folositóre dragostea de 

frumos ?

— La ce ? întrebai eu cu o privire, 
la ce?

Pe urmă îmi luai séma:

— Înainte de a-ţi spune la ce slujesce 

acéstá dragoste, trebue întâiu sS vedem 
ce este.

— Adevérat, tată. Ce e frumosul?

— îmi pui o întrebare, care mé în

curcă réu. Ţi-aşi puté réspunde împreună 

cu câţi-va filosofi: frumosul e strălucirea 

adevérului; ori: frumosul e manifestarea

idealului în real; dér atunci m’ai pune s0-ţi 
esplic esplicaţia, ce ţi-am dat şi ai avé 

dreptate. Mai bine aşi dori s0-ţl arăt un 

lucru material, care sé te facă sé înţelegi.

— Tată, tot-déuna îmi spui, că în 
odaie se află tóté celea; n’ai puté sé gă- 

sesci şi lucrul de care ai trebuinţă acum?

— Ai dreptate, şi am sé iau aşa, la 
întâmplare.... Ecă, uită-te cum strălucesce 

în sóre perdéua ale cărei flori roşii ies în 

relief pe ţesătura aurită, care formézá fon
dul : ei, lucrul acesta e frumos.

— A h ! da Perdelele astea te-au cos
tat fórte scump, mi-se pare.

— Prea scump, vai! pentru averea 
mea; când mé gândesc, par’că mé apucă 
remuşcârile.

înţeleg......  e frumos ceea-ce e
scump, şi când ai bani mulţi, va sé 4ică 
îţi place frumosul.

— Taci din gură, ce tot spui!

— Apoi n’ai dis ?. . .

— Fugi de-acolo; nici n’am gândit, 
ce spui tu.

— Atunci, urma el cu nestrămutata 
logică a copiilor, ce e dragostea de frumos ?

—■ Nu sciu, îi réspunsei cu nerăbdare; 
voiu căuta.

Şi am căutat; dér cum sé definesc

unui copil acest simţământ aşa de greu de 
definit? Cum sé 1 fac sé vacjă deosebirea 

luxului şi frumosului, legătura frumosului 
fisic şi a frumosului moral şi sé-1 fac sé 

simtă plăcere a cultiva acéstá iubire în 

inima lui, arătându-i ce plăceri şi ce vir

tuţi ne aduce aflarea necontenită la un loc 

cu dânsul? M’am gândit multă vreme, şi 
védénd că nu găsesc nimic, am făcut ca 

tot-déuna: m’am lăsat în voia Provedmţii 

şi am aşteptat.

N’am aşteptat mult şi am întâlnit cu

rând un om dintre cei, pe care pare că 

Dumne4eu îi pun în calea părinţilor, cari 

caută; o natură de acelea, care sunt şi 

rare şi obicinuite în acelaşi timp: obici

nuite, căci simţământul, ori gândul lor e în 
inima tutulor; rari, căci le înfăţişâză cu 

mai multă putere şl originalitate decât lu
mea de rând.

Aşa-d0r peste câte-va 4Ü® întorcen- 
du*mé dela 0 plimbare lungă, ce făcusem 
în pădure, se întâmpla de trecurăm prin 

faţa casei unui ţăran, om cum se cade, 

pe care îl cunosceam, care stă aprópe de 
mine şi care trăesce jumétate cu din ce 

câştigă cu munca pământului séu, şi jumă- 

tate muncind pentru alţii. Pórta îi era în

tredeschisă. Intrarăm. In curte nu era ni-

meni. Pătrundem într’o sală, unde se afla 

bucătăria. . .  ér nu dăm de nimeni, dér 

bătuseră césurile doué şi masa îi era pusă, 
adecă pe masă se afla o bucată mare ^e 

pâne de casă, o olă cu apă şi cinci, şâse 

ridichi roşii cu sare cenuşie. Dér de-odată 

fiul meu, (copiii fac într’o clipă inventarul 

unei odăi) fiul meu фее: „Ah! tată, ia te 
uită!“ Ecă ce i atrăsese luarea aminte: în 

faţa demâncărei, tot pe masă şi în drep

tul ferestrei pe oare întră lumina, se afla 

într’un hârdăiaş un cactus frumos din cei 

cărora învăţaţii le ф с : Echinocactus eryeseîs. 
E unul dintre cei mai minunaţi fii din 

acéstá minunată familiă de flori; e alb. 

Din fundul frumósei cupe de alabastru, care 

îi formézá corola, se duce şi vine — ca să 
фс astfel — de se culcă pe marginea pe

talelor dantelate, un ghemotoc bogat şi 

gros de stamine albe. M irosul acestei plante 

frumóse séméná şi cu al florii de lămâi, şi 

cu al fructului séu; şi, ca şi cum natura 

ar vrea sé adaugă pe lângă atâtea daruri 

fericite şi preţul lucrurilor repede trecétóre, 

flórea acésta trăesce numai câte-va césuri: 

înfloresce la prân4 şi séra se vestejesce.

Aflarea unei plante aşa de rare în lo- 
ouinţa aceea sérácációsá şi mai cu sémá 

deosebirea între măreţia ei şi demâncarea
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Revista politică.
Multă sfară s’a fácut de câţi-va 

ani íncóce cu aşa numita Congruă a 
preoţimei romano-catolice maghiare 
şi grecocatolice româneşi rutene, adecă 
cu întregirea venitelor acestei preo- 
timi pănă la suma minimală de 800 
fi. Cu tóté încercările, ce s’au făcut 
în privinţa acésta de statul catolic, 
nici pănă acji n’a reuşit o ispravă 
de Dómne ajută în acestă afacere, 
care mai alea pentru preoţimea ro
mână greco-unită este, după păre
rea nostră, o mare primejdie în ceea 
ce privesce libertatea şi caracterul ei 
naţional. S’a pornit acum de nou miş
carea pentru regularea Congruei. 
Seim, că guvernul unguresc s’a pus 
se aducă în rânduială, veejí Dómne, 
plăţile preoţimei confesiunilor neca- 
tolice din ţeră, în care scop a făcut 
se se voteze prin dietă o lege, des
pre care am vorbit pe lung şi pe 
larg la timpul seu, arătând cum în 
schimbul câtor-va amărîte sutuţe, se 
face stăpân pe voinţa clerului bise- 
ricei române greco-orientale. In urma 
acésta păşesce acum şi clerul înalt 
catolic cu planul de a regula Con» 
grua catolică. In Peşta s’a întrunit 
calele trecute comisiunea întregită 
a Congruei, compusă din prelaţi şi 
câţî-va mireni. In acésta comisiune 
s’a ascultat raportul despre conscrie- 
rea venitelor preoţesc!, făcut de un 
consilier al guuvernului. Din rapor
tul acesta se vede, că dintre paro- 
ehiile romano-catolice au lipsă de 
întregirea salarului 817, ér dintre 
parochiile greco-catolice 1878. Pentru 
a-se acoperi lipsele celor dintâiu se 
cere suma de 229,730 fl., ér pentru 
a celor din urmă suma de 880,848 
fl. Dintre aceşti 880,848 fl., preoţi- 
mea română greco-unită ar trebui 
se capete 600,000 fl. anual. împre
jurarea acesta face pe cei dela cârmă 
se ridice imputări prin gazetele lor, 
că jertfele ce ar trebui se se aducă 
pentru salarisarea preoţimei române, 
sunt prea marí. Două gazete au scris 
despre acésta, una din ele a provo
cat chiar pe Vlădicii unguri catolici 
se nu dea atâţia bani „popilor va
lahi44, ci mai bine să i folosescă pen
tru scopuri „mai patriotice44. O altă 
fóie, „Pol. Corr.“, publică un articul 
inspirat din cercurile guvernului din 
Peşta în care se arata, cât de „ge
neroşi “ sunt Ungurii faţă de Români 
când numai preoţimei greco-orien* 
tale statul ’i dă pe an 911,000, ér 
acum preoţimei greco-unite i s’a so
cotit 600,000 — cu tóté că numărul 
celei din urma este de 7 ori mai

mic, decât al preoţimei romano-cato
lice, care va primi numai 229,000 
fl. „Grenerositatea44 acésta o esplică 
guvernul unguresc cu aceea, că — 
minunea minunilor — el are con- 
sciinta deplină cum-că „ideia de stat 
maghiar nu cuprinde în sine scopul 
de a privi în naţionalităţile nema
ghiare fii vitregi ai patriei". Adecă 
el vré se ne „índulcéscá44 şi „încăl- 
cţescă44 la sînul „ideii de atât ma
ghiar44, şi ca se simţim „îndulcirea44 
şi „căldura", ne împarte ban! bere
chet. Dér nu întârzie se ne spună 
totodată, sub care condiţiunî vor se-i 
împărţescă — căci etă ce scrie „Pol. 
Corr“. inspirat de Wlassics: „Statul 
de altă parfce trebue se se ridice con
tra conceptului greşit, după care 
n’ar fi o crimă directa împotrivă-i, când 
se află între naţionalităţi indivizi 
singuratici, cari pécatuesc faţă de da- 
torinţa câtrâ stat şi câtrâ patriotism, şi 
este o problemă firéscá a preoţimei, ca 
în privinţa acésta se influinţeze asupra 
credincioşilor^. Cu alte cuvinte, guver
nul înţelege Congrua aşa, ca în 
schimb pentru arginţii lui Iuda, 
preoţii noştri se se facă jandarii 
„ideii de stat maghiar44. Etă, care 
sunt pentru noi Românii prospectele 
Congruei şi ale întregirei venitelor 
preoţesci.

*

Săptămâna acésta a fost şi ea 
destul de agitată înăuntrul monar- 
chiei. Lupta pentru pact continuă a 
arunca valuri tot mai mari şi mai 
ameninţăt0re, S’au adunat la Peşta 
miniştrii preşedinţi şi de finanţe ai 
celor două guverne, ca se se sfătu- 
escă încătrău s’o mai cárnéscá cu 
întrebarea privitóre la contractul 
despre vamă, comerciu, banca co
mună şi alte întrebări în legătură 
cu acesta. De când proiectele pac
tului au trecut în parlamentul din 
Viena prin întâia cetire, s’a dat tot 
mai mult pe fată credinţa, că 
acestea proiecte nu vor fi primite 
neschimbate în „Reichsrath44, cum 
doresc Ungurii. Tóté partidele aus
triace, chiar şi cele din majoritate 
sunt contra unui pact, care no mai 
Ungariei îi aduce foíóae, ér Austriei 
multe pagube. Banffyşi cu Thun s’au 
înţeles aşa-der, ca deocamdată se 
stea pe lcc, guvernul unguresc se nu 
înainteze dietei spre desbatere pro
iectele, ér Thun se facă încercări 
nouă a-şi apropia partidele majori
tăţii şi prin sfărmiturî de concesiuni 
naţionale se împace pe Cehi, Slo
veni, Poloni, er în schimb aceştia 
se-i voteze pactul neschimbat. E 
vorba aşa dér érăşî de un provisoriu

pentru pact. Cu mare încordare se 
aştéptă desbaterile comisiunei aus
triace asupra pactului De vor eşi pro- 
ieetele neschimbate, crisa se va mol
comi cumva, ér de vor fi sdrănţuite 
prin modificări însemnate, confusiu- 
nea şi încurcătura va fi şi mai mare. 
Ceea*ce măresce greutatea situaţiu- 
nei, este fără îndoială şi cvota. Aus
tria cere, ca Ungaria se ridice cvota 
la 38—39°/0 şi afacerea acésta 
s’au sfătuit cele doue comisiun! pen
tru cvotă în Peşta, dér sfâtuirile 
n’au dus la nici un résultat. Ungurii 
nu vréu së dea mai mult, decât au 
dat pănă acum, adecă 30°/0 ; Aus- 
triacii ărăşi nu vor sê mai platéscà 
cât au plătit pănă acum dela 1867, 
adecă 70°/0.

*

In politica dinafară cel mai în
semnat eveniment este călătoria îm
păratului Wilhelm în Orient. împăra
tul a plecat deja în 12 1. c. din Ber
lin şi a sosit aialtăerî în Veneţia, 
de unde îşi va lua drumul spre Con- 
stantinopol, ér de aici cătră Pales
tina. In Veneţia împăratul, pe care 
il însoţesce împëràtésa şi o numerôaà 
suită, a fost primit cu mare pompă 
de cătră regele Italiei Umberto, 
care a găzduit pe Wilhelm în pala
tul seu. Din Veneţia împăratul a 
plecat după amiacji pe yachtul „Ho- 
henzollern44 între strigăte de „Ev- 
vi va!44 ale marinarilor italieni şi în 
' unetul imnului german. Călătoria 
împăratului Wilhelm este urmărită 
cu o deosebită atenţiune de Europa 
întrégâ.

*

De când ex-regele Milan a ajuns 
0răşi la putere în Serbia, aprôpe 4ü‘ 
nie s’a manifestat o vădită duşmănie 
între regatul sêrbesc şi Bulgaria. Ne
norocita ideie a tinărului rege Alexan
dru de a numi pe tatăl său coman
dant suprem peste armată, a pro
dus o şi mai mare rëcélâ între Ser
bia şi Bulgaria, care bănuesee pe 
Milan, că se ocupă cu ideia de a*se 
revanşa pentru ruşinosul desastru ce 
Pa suterit la Slivniţa. De luni de 
c(ile se manifestă în pressa sêrbéscâ 
şi bulgară o mare inimiciţie, din 
care causă guvernul bulgar a oprit, 
ca ofiţerii ataşaţi sêrbesc! sê ia parte 
la manevrele din Bulgaria. In urma 
acéata guvernul din Belgrad şi-a re- 
chiămat pe ataşatul seu militar din 
Sofia, şi tot-odată a retras ataşatului 
militar bulgar din Belgrad invita
rea de a lua parte la manevrele 
serbesci. Conflictul acesta a tăcut 
mare sensaţie în cercurile politice 
din cele două state vecine, şi Serbii
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bănuesc, că Rusia este, care sumuţă 
pe Bulgari contra Serbiei, din causă, 
că Milan se pârtă într’un mod pro- 
voeător faţă de interesele politicei 
ruaesci.

*

Stăpânirea turcăscă în Creta se 
j-ote considera de sfirşită. Cele pa
tru puteri europene au cerut Sulta
nului se-şî retragă tote trupele din 
acel ostrov şi pe diregetorii turcesci 
să-i înlocuescă cu creştini. Sultanul, 
de voie de nevoie, a ascultat acestă 
cerere şi a trimis doi generali din 
Constantinopol, ca se începă deşer
tarea Cretei de trupe turcescT. Acum 
rămâne, ca puterile să facă renduiala 
în Creta mult bântuită de rescole 
şi tirănii. Insula stă deocamdată sub 
paza şi controlul Rusiei, Franciei, 
Angliei şi Italiei şi ele şi-au statorit 
deja cercul de influenţă. Creştinii 
din Creta, după multe lupte şi su
ferinţe, au ajuns aşa-deră se-şî vadă 
împlinite măcar o parte din dorin
ţele şi aspiraţiunile lor. Decă au 
luptat şi suferit, nu li-a fost zadarnice 
luptele şi suferinţele.

*

De când în China s’a întâmplat 
cunoscuta revoluţie de palat, care a 
avut de urmare detronarea împăra
tului şi înlocuirea lui prin împeră- 
tesa-veduvă, viaţa creştinilor euro
peni şi a supuşilor streini era în 
mare primejdie. Pentru scutul aces* 
tora puterile streine şi-au trimis trupe 
în Peking, capitala Chinei. In ieo- 
duîi strînse au intrat cjilele acestea 
în Peking trupele turcescî, germane 
şi englese, cari au fost cu bucuria 
întâmpinate din partea coloniilor 
europene. Rusia şi-a trimis în Peking 
30 de marinari şi -30 de cazaci, An
glia 30 de marinari, Germania erâşi 
30, cu câte un tun.

Congregaţia comitatului Caras- 
Severin.

(Corespodenţa „Gaz. Trans“.)

Lugoşiu, 13 Octomvre 1898.

Congregaţia ordinară a comitatului 
Caras Severin, ţinută la 12 Octomvre n. c., 

a fost condusă de vice-comitele Bela LiiseJc 
şi a decurs forte neted.

S’a simţit o deprimare generală în 

sînul partidei guvernamentale, fiind-că bag- 
s6mă sunt supăraţi, că guvernul nu a de

numit comite suprem pe vre-unul din ma- 

melucii comitatului nostru.
După deschiderea şedinţei, membrul 

d-1 Coriolan Brediceanu interpelâză pentru 
faptul, că notarii comunali, şi în deosebi

lângă care se afla, mă pusese pe mine pe 

gânduri, şi pe băiat îl mira ca un fel de 

enigmă.

Atunci întrâ nevasta ţăranului.

— Ce, îi dai şi cactus bărbatului du- 
mifcale să mănânce?... Nu se mulţumesce 

cu ridichile? o întrebai rîdend.

— Flórea asta e pentru el, ca un fel 
de prăjitură.

— Ii plac florile mult?

— Grozav. . .  Intâiu mă iubesoe pe 

mine şi pe urmă florile; şi dâcă e vorba, 

nu sciu, decă ar fi să alégá, de nu le-ar 

alege pe ele.... Adecă nu; dic eu aşa.... 
Dér sciu, că nu dórme din pricina floiilor. 

Vara, în tote dimineţile cu două césurl 

înainte de a pleca la muncă, adecă pe la 

trei nóptea, se scólá de-’şi vede de ele; 

séra se întorce pe la şâpte şi jumătate pră
pădit de oboselă, ori udat, mort de fóme, 

şi crecîî că se aşedă să mănânce şi să dormă 
pe urmă?... Ţi-ai găsit!... Se duce de se 

uită la flori, şi pune mâna ici şi colo de 

le mai aşâdă, mai plivesce printre ele.. . . 

Erna, pe frigul ăla mare, se scolă nóptea, 

ca să vadă e destul de cald, unde îşî ţine 
florile ?

— Dér unde le ţine érna?

— Şi-a făcut nisce cutii de lemn aco

perite cu geamuri,

— Ce spui ?
— Da, a cheltuit o grămadă cu ele. 

Acum şâse luni a vândut, ca să şi le facă, 

tot vinul, pe care îl bea vreme de şese 

luni.

— Şi ce va bea?

— Bea apă, domnule; şi e greu pen

tru un om, care muncesce aşa mult să nu 
bea niţel vin. Mi-e témá să nu se bolnă- 

vescă, dór îmi dice:

— Lasă nevastă; când mi-s’o deschide 

vre-un cactus, ori mi-o înflori vre-o altă 

tíóie din cele rare, să mi-o pui colea în 

locul unde puneai sticla cu vin; şi am să 

mănânc mirosind flórea. Mă hrănesc eu... 
Lasă, n’ai tu nici o grije!.,. Rîdl d-ta, 

domnule, dér ai rîde şi mai tare, dâeă l’ai 

vede la masă. Ia o bucată de brânză şi se 
uită la flore; curăţă o ridiche şi er întorce 

flórea de se uită la ea de partea cealaltă; 

o învertesce, o sucesce, vorbesce eu ea, 

par’că ar fi un amoresat.... Şi de!. . .  ce 

se 4ic?... Eu sunt mulţumită, căci pare 
fórte fericit. Unde pui, că atunci, când se 

apucă să vorbescă astfel, spune nisce lu

cruri par’ca ar fi notar, aşa le ticluesce de 

bine... . Auc|i-1, că vine.

Moş Horn (Heaume) venea într’adevăr 

cu un braţ de iarbă; ţăranul nu vine nici 

odată acasă cu mâna golă.
— Poftiţi, poftiţi de staţi, ne 4ise 

punându-şi sarcina jos. Na, nevastă, dă vi

telor să mănânce şi dă-ml şi mie câte-va 
ridichi şi pâne. Am făgăduit vecinului să-l 

ajut să-şi încarce fénul.. . .

Apoi zări flórea şi di se :

— Ah! Uite cactusul! . . .  Frumos mai 

e! . . .  Ia ascultă, nevastă, mie mi-se pare 

oă e mai larg, decât celălalt. Cum mirosă 

de frumos! Nu mirosiţi, domnilor?

— Ia lasă, îi cjise nevasta, ce vrei 
să-şi vîre domnii nasul, unde ţi-1 vîri tu?

— Dér de ce nu? 0 flore frumosă, 

ca asta, e iscălită de Dumnezeu; aşa e, 

domnule, că par’că îl vedi pe el când te 

uiţi la ea?
— Fără îndoială, dragul meu, şi încă 

un portret mai asemănător decât multe 

feţe omenesci, pe care le sciu eu, cu tóté 

că cjic, că sunt făcute după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu. Dér sunt încântat 

de iubirea cea mare, ce simţi pentru flori, 

căci şi eu le iubesc mult.

— Da?. . .  apoi hai să vorbim de ele.

— Cu dragă inimă!. . .  Care îţi plac 

mai mult ?

— Tote, d-le; eu îmi iubesc tot atât 

şi băiatul şi fata; aşa şi cu florile.
— Şi cum le dobândesc!? Le cumperi?

— Aş! ce ar dice nevasta, decă aşi 

da bani pe flori?

— Apoi atunci cum?

-- Uşor. Sunt omeni, cari se supără, 

că sorele lucesce pentru totă lumea, şi de 

ar pute, l’ar fac-̂  candelă şi l’ar încuia în 
casă, ca să se bucure numai ei de densul. 

Eu nu sunt aşa: eu cum am dobândit prin 

sămânţă ori înfcr’alt chip vre-o plantă fru

mosă, mă duc de dau altoie ori sămânţă 

din ea tutulor grădinarilor de prin împre

jurimi; mă bucur, când mă gândesc, că 

florea mea va fi preţuită de omeni cunos
cători şi că face :plăcere unor omeni de 

ispravă. Aşa fac şi ei cu mine: le dau eu... 
îmi dă şi ei, şi ne mai şi iubim pe lângă 

acesta. Şi 6că cum mă îmbogăţesc în flori, 

fără să cheltucsc un ban.
In momentul acesta vecinul lui moş 

Hom bătu la fereetrâ şi îl ruga să vie să 

îi ajute a-şi încărca fenul.

— îngăduiţi să dau ajutor vecinului, 

domnilor.. . .  Numai niţel şi mă întorc.. . .
— Da-te, du-te. Noi te aşteptăm aici.

Ţăranul şi nevastă-sa se depărtase.

Rămăsei singur cu fiul meu. Ne du-
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Alegerea de medic din Mehadia, — 

unde protopretorele Fiola nu a voit sé 

candideze nici pe un concurent român, 

numai ca sé potă reuşi candidatul séu, un 

medic scos din Moldova-vechie, — s’a ni
micit Părintele Pepa din Mehadia, arată, 

că mai înainte tot Români au fost medici 

în Mehadia, ceea-ce e şi firesc şi mai bine 
pentru popor, ca tot Român sé fiă medic; 

de aceea propune, ca fisolgábiréul sé fiă 
îndrumat a pune în concursul, ce se vaes- 

crie de nou, •*— precum s’a practicat mai 
înainte, — şi acea condiţiune, ca recurenţii 

se posédá şi limba română, ca limba prepon- 

derantei majorităţi a poporaţiunei.

Acéstá propunere produse mare şi în

focată discusiune, căci vice-comitele sus

ţine, că e în contra legei şi stirbesce drep

tul de candidare al pretorelui.

Membrii Dr. Ştefan Petrovicî, Dr. 

George Dobrin, — sprijiniţi şi de d-1 Cor. 

Bredicean, în doué rendurî, — unul mai 
temeinic, decât celălalt arătară netemeini

cia şi absurditatea opiniunilor contrare. 

Tabéra guvernamentală nu avu nici o iotă 
de obiecţionat, şi astfel şi d 1 vice comite 

primi propunerea Românilor.

înregistrăm încă o iniţiativă forte ni

merită, şi anume: In cercul Bogşei s’a vo
tat, la sfatul fisolgăbirSului Iuliu Knothy, 

din fondul comunal câte 20-30 fl. la an 
pentru provederea copiilor séracl cu îm

brăcăminte peste érná. Hotărîea acésta 

s’au încuviinţat din partea cöngrega- 

ţiunei, şi salutându-se cu vie plăcere din 

partea Românilor prin vocea d-lui Coriolan 

Brediceanu, s’a esprimat dorinţa, ca acéstá 
iniţiativă frumósá sé se urmeze şi în cele

lalte cercuri ale comitatului, căci prin spri
jinirea în acest mod a copiilor séracl, 

scóla se ridică, miseria se alină şi sánéta- 
tea sérmanilor prunci se scutesce.

La aruncul de l°/0 pentru acoperirea 
deficitului din budgetul comitatens, Ro

mânii au votat contra, pe basa propunerii 
motivate, făcută de membrul Dr. G-. Do- 

hrio, care le freca guvernamentalilor galan

teria dela iubileele preamăririi, sub nas, şi 

îi în vită a face astfel de chieltueli de lux 

numai pe punga lor.

Comunitatea de avere din Caransebeş 

a avut mai multe cause importante, dér 

din ai noştri nam avut onorul de a vedea pe 

nimeni!

Unde eşti, Traian Doda, s0-ţl vedi 

liliecii /

Plecat-au din Severin la anul 1894
110, şi la anul 1898 — durere, — n’a 

mai rémas nici unul în tabéra, în care a 

strălucit Traian Doda! —

Eremit.

„A$ ţie, mâne mie!“
Orăştie, în Oct. 1898.

Onorată Bedacţiune !

Urmărind acum de un an de 
cjile şi mai bine, activitatea pe care 
o desvőltá în mijlocul poporului 
nostru românesc din acest oraş „Reu
niunea română de înmormântareu, şi vé- 
cjend folosul cel mare ce urméza 
pentru poporul serac pe urma ei, de 
multe ori m’am întrebat aşa singur, 
ca ore de ce Dómne suntem noi Ro
mânii aşa de târlii, aşa de neajuto
raţi, că ochi avem şi nu vedem, 
urechi avem şi nu auc|im, — séu de 
ce dâră nu ne sărim înşine mai cu 
sfântă însufleţire într’ajutor, înte
meind peste tot locul în mijlocul 
nostru astfel de aşecjeminte. de cari 
ne e posibil se îotemeiăm şi pe ur
ma cărora se se reverse bine pesta 
noi ?

Şi multe sunt atarî aşe4eminte. 
Intre ele şi „Reuniunile de înmormen 
ta re“ ca cea dela Orăştie, a Româ
nilor.

Ce este acóstá „Reuniune?" O 
întovărăşire a mai multor parochieoî 
între sine, cu scop de a-şî da împru
mutat ajutor la nenorocitul cas, când 
unul din ei, dintre tovareşi, móré. 
Şi aşa e alcătuită, că forte pe uşor 
se dă remaşilor după tovarăşul mort un 
ajutor în bani gata de 50 fl. şi şi mai 
mult, cu care familia necăjită se aju
toră fórte bine, căci dór trebuinţele 
unei înmormântări la ómení din po
por, nu trec peste 40—50 fl.

Şi câte dureri, Dómne, nu se 
alină prin acest grabnic ajutor, câte 
neplăceri nu sé încungiură!

Membri sunt mai ales părinţii 
de familiă. Când móré tata, ori mama 
casei, cine nu scie ce necaz, ce lipsă 
reinâne în casă? Că de»ar fi fost 
familiă chiar cu stare bunicică boia, 
de cele mai multe-ori îndelungată 
a răposatului, a cam sleit creiţarii 
din casă, mai cu doftorul, mai cu 
lécurí, mai cu slujbe sfinte, ér ur
mând mórtea, a întrat serăcia în- 
tregă pe-o feréstrá, căci se recer 
acum şi mai multe, şi mai mari chel- 
tuelî, şi tote de-odată!

Cine nu scie câte lacrimi nu 
pricinuesce familiei atinse de neno
rocire, chiar şi numai gândul acesta, 
simţământul acesta al lipsei? Se ia 
bietul om rémas póte fără o lăs- 
caie chi0ră în casă, se ia acum 
cu capul plecat, cu pălăria în mână, 
cu înecul în grumacjí, sé se rc>ge şi 
de boltaş sé-i dée pânzale şi lu
minile „pe aşteptareu, şi de me-

cei de naţionalitate română, portă proto
cólele representanţei comunale şi ale jude

ţului comunal în limba maghiară în co
mune, unde afară de Jidovul din sat alt ne

român nu e, şi nici Jidovul nu scie ungu- 

resce; cu tote-că limba oficiosă a comu

nelor, după statutele comunale, e cea ro
mână. Dela notarii unguri mai vede omul 
câte o citaţie, ori protocol în limba ro

mână, pentru-că ei nu sunt suspectaţi 

de nepatriotism, dér notarii români, 

pănă se sciu vecinic controlaţi şi bănuiţi
— de bună sémá, ca se încungiure tot 

felul de şicane, croiesc la protocóle şi 

sentinţe în limba maghiară; căci „sé le póta 

fi o altă limbă mai dragă, decât limba ínvé- 

ţată, sugând la dulcele sin al mamelor lor, 

asta nu o pot crede, nici decă toţi ar jura în 
faţa Ungurilor din ţâra íntrégá /“

„Aşi voi se fac — cjise ma* departe 
valorosul membru, — ca şi în ciuda frigu

rilor de maghiarisare, sé se respecteze 
drepturile poporului garantate în lege şi în 

statutele comunale ; deci întreb: a) Are d-1 

vice-comite cunosoinţă£despre acest fapt de 

nerespectare a drepturilor poporului ro

mân, în special a limbei poporului român ? 
b) Au ore notarii vre-o îndrumare des

chisă, séu ascunsă în acéstá privinţă ? c) 

Décá nu au, — precum cred, că nu pot sé 
aibă — are d-1 vice-comite de gând, a în

druma pe notari, ca la afacerile comunelor 
sé compună protocólele şi tote sentinţele 

în limba oficiosă a comunelor, şi unde aceea 

e cea română, în limba română?a

Motivarea a făcut’o interpelantul cu 

o vervă deosebită şi plin de însufleţire na
ţională, sbiciuind fără cruţare boia patrio

tică a şovinismului !
Vice-comitele Litsek recunósce îndrep

tăţirea interpelaţiunei şi promite a da un 

circular în inţelesul acela, ca notarii sé 

facă protocólele comunelor înMimba oficiosă, 

resp. română ; şi décá e de lipsă vre-o ho- 
tărîre pentru guvern, atunci sé o traducă 

în limba unguréscá. D-1 vice-comite crede, 
că notarii, cari au călcat legea, — au fă

cut’o acésta mai mult [din comoditate, de 

cât din rea voinţă.
La raportul general al vice-comitelui, 

şi în special în căuşele de comunicaţiune, 

membrul Dr. George Dobrin atrage aten

ţiunea vice-comitelui, că pe linia căii ferate 

Vârşeţ-Ilia tote tablele, prin cari se avi- 

sézá publicul a se feri de pericolul obveni- 
ent la trecerea trenurilor, sunt scrise numai 

nungurescew — un lucru fără scop în comita
tul nostru, unde mai tote satele, pe unde 

trece acéstá liniă a căii ferate, sunt curat 
rvmânescî. Popune deci, că d-1 vice-comite 

sé ia mésurile de lipsă la direcţiunea căii 

ferate, ca acest réu şi inconvenient sé se 

delăture astfel, ca tote tablele sé fiă pro- 
védute şi cu inscripţia în limba romanéscá.

Vice-comitele promite a întreveni pen- 

tju împlinirea acestei dorinţe juste.

serâm în grădină şi tăind nisce altoie, ce-mi 
dăduse ţâranul voie sé iau, cjiseiü:

— Ce om original e moş Hom ăsta!

— Aşa déu, tată!

— N’am mai vrut sé mai 4*° ceva, 
dér istoria cu cutiile cu geamuri pentru 

fiori mi-s’a părut de rîs.

— De rîs, tată ?
— Vedi bine ! El are trebuinţă de 

vin, ca sé fiă mai puternic, are trebuinţă 

de somn, ca sé potă lucra, şi nu dórme şi 

nu bea vin ca sé se uite şi ca sé mirosă 

nisce flori, unele mai albe decât altele. 

Par’că omul s’ar hrăni pe nas şi şi-ar po

toli setea prin ochi. Nebuni sunt omenii, 

cjéu!
— Ce, ţi se pare că moş Hom e 

nebun ?

— Nici vorbă! Căci la ce îi slujesc 

cactusul şi cutiile cu geamuri? La ce?

— La. . .  la. . .  Nu sciu sé spui, dér 
cred că slujesc.

— La ce? îl apără óre érna de frig, 
cum l’ar apăra o haină bună?

— O! nu!

— Ii încăldesce stomacul, ca o far
furie cu ciorbă?

— Nu.

— Vecjî, că nu-i slujesce la nimic?

— Ba da, tată, relua copilul iute. 

Sunt lucruri, care nu sunt folositóre sto

macului şi totuşi îţi slujesc... îţi slujesc a 
fi fericit. Ecă, spre pildă, când am eşit 

dela şcolă şi te-am vécjut pe d-ta şi pe 
mama, am fost fórte fericit, şi totuşi ve

derea dumneavóstrá nu mi-a dat de mân

care.
Argumentul lui îmi merse la inimă şi 

îmi veni sé-i săr de gât; dér îmi aduseiu 
aminte, că eram în rolul meu de înv0ţător 

şi reluai, după ce tăcui puţin:

— Ai dreptate: sunt şi alte plăceri, 

nu numai ale corpului, dér nici unele, nici 

altele nu au vre-o legătură cu dragostea 
lui moş Hom pentru grădina şi cutiile lui 

cu geamuri. Nu e nici plăcere de amor 

propriu, căci aici nimeni nu se uită la flo

rile lui. Cum sé definim acéstá pasiune 

ciudată, care nu are drept obiect, nici cele 

ce ating inima, nici cele ce sunt folositóre 

corpului nostru, nici ceea-ce ne îmbogă- 
ţesce, nici ceea-ce ne face mai consideraţi, 

dér care se mulţumesce cu privirea singu

ratică a uneia dintre cele mai neînsemnate 
creaturi ale lui Dumnezeu?

— Ah, ţaţă! striga fiul meu cu un 
accent particular copiilor, când le trece 

adevérul ca un fulger pe dinaintea ochilor.t.

mi-se pare, că acésta e dragostea de fru

mos !

— In sfîrşit am dat de ea! réspunsei 
rîcjend. Ei bine, da, e dragostea de frumos; 

da, e pasiunea deliciosă al cărei cel mai 

nobil caracter e tocmai, că n’are în vedere 

nici un folos material, că ne aduce numai 

bucuria curată la care dă nascere, şi că ne 
face sé dispreţuim fómea, setea, lipsa, bel

şugul, pentru mulţumirea simţ0mentului 

ideal, care se numesce admiraţie!

Mai alaltăieri îmi spuneai, că cui îi 

place frumosul, trebue sé aibă bani mulţi; 

acum când ai védut, că acéstá pasiune no

bilă se află şi în inima unui muncitor, care 

abia îşi câştigă pânea, mai cre(|î acésta? 
M’ai întrebat la ce slujesce acéstá dra
goste ; înţelegi acum, când vecji, că un biet 

ţ0ran găsesce în acest simţSment uitarea 

séráciei şi un scut împotriva beţiei ? A h ! 
mulţumesc lui Dumne4eu, că ţi-a înfăţişat 

mai întâiu acéstá iubire a frumosului sub 

una din formele sale oele mai naive şi mai 

curate, statornicită în inima unui biet om 

şi avénd de obiect o flóré, ér ca cortegiu

o grămadă de virtuţi alese.

— Moş Hom nu e om de rénd, tată, 

nu e aşa? Şi dragostea de frumos se în- 

télnesoe rar.

sar se*i dee sicriul, şi de ve
cinul cutare sé*i dee nisce bucate 
pentru pus pomana, şi de crâşmar 
sé-i dée un pic de beutură pentru 
pomană, şi de preot sé-i îngrope ne- 
silindu-l de bani, — trebue se se 
róge de frun4ă şi iarbă, că n’are ce 
face! Orî apoi ia dela cutare cămă
tar fără inimă bani împrumut pe 
carnete scumpe, ori punéndu şl o 
parte din pămânţel în zălog lu i! 
Tot atâtea lucruri, cari fac pe bietul 
om, orî biata familiă remasă, sé simţă 
îndoit de tare durerile şi amarul pen
tru mórtea ce a atins’o !

Dór totă acestă parte a durerii, 
ce frumos o vindecă, luând’o ca cu 
mâna din sufletul celor încercaţi şi 
versând în locul ei chiar o parte de 
dulce alinare, „Reuniunea de înmor
mântare* acolo, unde este!

Reuniunea este aşa întocmită, 
că la cassa ei se află tot-deuna bani 
cât sé plátéscá numai decât, nu unul, 
ci şi trei caşuri de morte. Şi bieţii 
remaşî după réposat sé duc uşuraţi 
de şi câştigă tóté cele de lipsă, pe 
bani gata, când apoi le capetă mai 
ieftin decât atunci, când le-ar lua 
„pe aşteptare". Ba multor familii 
din popor, le mai remân şi ceva 
creiţari din ajutorul primit, mai ales 
décá reposatul fusese membru vechiu, 
când i-se dau 60—70— 100—125 fl.!, 
după cât i-se cade, potrivit statu
telor.

Dér abstrăgând dela aceste bi
nefaceri pentru familia remasă după 
mort, că o scutesci adecă de înglo- 
dare în datorii şi de umiliri pe la 
uşa celor boltaşî, ba şi crâşmarî, — 
aşe4ementul are şi un alt mare me
rit moral şi mai general, decât acest 
folos numai personal.

Cei*ce au avut ocasiune a trăi 
în popor, vor sci tot aşa de bine, 
ca şi mine, ea mai ales prin satele 
nóstre, multe duşmănii dintre preot 
şi cutări fii sufletesci ai sei, seu din
tre un parochian şi comitetul paro- 
chial al bisericii sale, se reduc la 
aceea, că omul a rémas dator preo
tului cu plata cutărei înmormântări, 
ori bisericii cu taxa pentru trasul 
clopotelor, pentru scosul praporilor, 
(pe unde sunt atarî taxe), şi apoi 
pentru acéstá plată cerută mai târ
ziu, a urmat o încordare, un schimb 
de vorbe, o duşmănie, care adesea 
nu se mai lecuesce viaţa íntrégá; 
ér de vor fi aceste duşmănii dese, 
multe, e vai de mersul întreg al 
afacerilor bisericesc! şi publice din 
acel loc, pe ani şi ani de cjile!

Şi când cauţi mai deaprópe, că 
cine*i adeveratul vinovat: nu e nici

— Ba din potrivă, se află la mai toţi 

ómenii, dér în deosebite grade. Sélbaticul 

îşi sculptézá în chip grosolan mânerul de 

lemn al cuţitului séu. Bietul Negru, a că

rui colibă e făcută din noroiü, zugrăvesce 

pe păreţi figuri de animale, copaci séu nu
mai rotogóle ori pătrate, dér şi acesta e 

tot podóbá; e cactusul lui. Mai bagă de 
sémá, că dintre tóté fiinţele, numai omul 

dă acest caracter locuinţei sale. Décá iei 
un cuib de pasére, dintre care unele sunt 

artistic zidite; decă te uiţi la minunata ce

tate a albinelor orî a furnicilor; la casa 

aprópe omenéscá a castorului, găsesc! apa

rate puternice împotriva frigului, culcuşuri 
moi pentru pui, hambare pentru provisii, 

în sfîrşit tot ce trebue, dér nu găsescl ni

mic frumos. Animalele îşi aduc aminte, pre- 

véd, iubesc póte, dér nu admiră. Sub aco
perişul omnlui ínsé lucrurile se schimbă: 
nobila dragoste de frumos, cu care Dum

nezeu a înzestrat pe moş Hom, mai mult 
decât pe un altul, trăesce ascunsă, desfigu

rată în multe inimi în care nu o recunosc!. 

Adineauri, înainte de a întră aci, n’ai vé- 

cjut la văcarul satului o cadră atârnată 

lângă cămin ? Écá, şi lui îi place frumosul.

— Da ?. . .  Dér mi-se pare, că era 

urîtă cadra dela el.
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preotul, nici poporeanul, ci e satan 
cel mare şi tare: numit serâcia, care 
de nu era, bine şi pace rămânea 
între fratî, între popor şi duhovnic, 
între popor şi comitetul bisericii 
sale etc.

Ei bine, pot óre urma aceste 
încordări şi duşmănii şi stări triste 
acolo unde se află „reuniuni de în
mormântarea ?

Nici odată! séu cel puţin în 
măsură însutit mai mică! Nu; pen- 
tru-că şi preotul, şi clopotarul, şi bi
serica, şi măsarul, şi boltaşul, şi cio
clii, —  toţi îşi capătă la mână şi 
îndată competinţele lor, şi asupra 
memoriei celui răposat nu să certă, 
nu se resboiesc unii între alţii.

Au nu e acesta un mare folos? 
Ba e nepreţuit!

Si e un folos, pe care aşa de 
uşor ni-1 putem procura! Totă chel- 
tuéla e I fl., pe care îi plătesci la 
intrarea în tovărăşie, ér de aci încolo 
câte 30 cr. ajutor fiă-cărui tovarăş 
mort, din cari însă numai cu 5 cr. 
îl ajuţi de fapt pe el, ér cu 25 cr. 
îi cresce însuşi plătitorului suma la 
care ai săi urmaşi vor fi îndreptăţiţi!

Şi nu sunt nici greu de înfiinţat 
aceste „Reuniuni". Am văc}ut aici, 
în Orăştie. Merge aşa de uşor şi de 
bine, căci poporul aucţând că e 
vorbă de o faptă, după care lui se-i 
urmeze folos, primesce bucuros se 
colaboreze la realisare. Cum nu, 
când e sigur fiă-care, că de acésta 
sórte nu pot fi scutiţi, mai curând 
ori mai târziu, nici ai săi urmaşi, 
căci la acest lucru, la mórte, ne 
vine prea curând rendül la toţi, şi 
că şi cu ajutorul acesta lucru stă 
aşa, că: ^Ac î̂ ţie, mâne mie“. . . .

P. S. Intr’un alt număr voiü întră în 
amănunte şi voiu descrie pe séma cetitorilor 

poporali ai „Gazetei Transilvanieiîn- 
trégá construcţia acestor Reuniuni, ca 

să i înţelâgă cu atât mai vârtos fiă-care 

folosul şi fiinţa ei cea întemeiată pe prin

cipii fórte creştinescl, fórte umane.

Coresp.

Comitetul Asociaţiunei şi guvernul.
Sub titlul acesta am publicat în nu

mărul de Mercurea trecută al fóiei nóstre
o împărtăşire din Sibiiu, în care ni-se co

munica, că comitetul central al Asociaţiu- 

nsi, la propunerea secretarului 1, a hotărît 

în 6 Octomvre n. a. c., ca să primescă 

ofertul ministrului unguresc de interne, de-a 
cere subvenţie dela guvern în schimbul 

celor 400 fl., ce-i primea Asociaţiunea dela 
societatea „Transilvania44 din Bucuresci 

pentru ajutorarea elevilor români dela me-

— Fórte urîtă!

— Atunci dragostea de frumos se póte 

arăta şi în ceva urît?

— Mai tot-déuna se arată aşa întâiu 

şi întâiu. E óre ceva mai urît decât gróz- 
nicele lucruri chinezescl, ou care îşi încarcă 

mătuşa etajerele? Iţi rănesc vederea, şi 

cu tóté acestea simţământul frumosului 

«xistă, dór că e barbar, degenerat, incult 

dér viu; îi lipsesce numai cultura. Dumne
zeu a sămănat scăeţî pe câmp şi póme săl

batice prin păduri. Décá nu le cultivă ni

meni, mor séu rămân amare. D^că pune 

omul mâna, scăetele se face anghinare şi 

pómele sălbatice, póme bune de mâncare.

Aşa şi cu admiraţia: nu e simţământ 

mai energic, dér nici nu e altul, care să 
aibă mai multă trebuinţă de educaţie — 

mai cu sémá când are de obiect, nu fru

mosul natural, ci frumosul artistic, ca ta
blourile spre pildă ; cine nu învaţă să vadă, 

nu vede. Vréu să-ţi dau o dovadă mate- 
terială, care va desăvârşi cele ce am a-ţl 

«pune asupra dragostei de frumos. Cât 

timp îţi trebue, ca să te duci acasă şi să 

te întorci aici? Un sfert de ceas, aşa e?

— Da, tată.

— Ei bine, adăugaiu, rupând o fóie

serii. Acest ajutor, precum seim, Asocia* 
ţiunea a fost oprită prin ordin ministerial 

de a-1 mai primi.

Tot-odată s’a (ps în acea serisóre, că 
deja la primul prilegiu, când a sosit uca

zul ministerial, „s’a lansat în şedinţa comi
tetului Asociaţiunei propunerea din partea 

d-lui P. Cosma să se cérá subvenţie dela 
guvern. Atunci însă au precumpănit vede

rile contrare, şi comitetul s’a mulţumit cu 

reclamaţia la ministeriu44.
D-1 P. Cosma vine acum şi în seri

sórea de mai jos declară, că d-sa n’a făcut 
propunerea, ce ’i-se împută.

Etă ce ne scrie d 1 Cosma:

Onoratei Redactiunî a „Gaz. Trans“ în

Braşov.

In n-rul 213 al „Gaz. Tr.M din Oct. 

n. sub titlul „Comitetul Asociaţiunei şi gu

vernul* publicaţi o corespondenţă din Si
biiu, în care se afirmă, că „deja la primul 

prileju când s’a pertractat în sînul comi
tetului central hârtia ministrului de interne 

cu privire la suma de 400 fi., care an de 

an o trămitea „Transilvania44 din Bucu
resci, ca să se distribue ca stipendii între 

învăţăceii de meseriaşi, eu dş% fi propus, ca 

să se cérá dela guvern Vsubvenţiau, ce se 

pune în vedere, că se va da bucuros.

Un amic ’ml spune, că de cuprinsul 

acelei corespondenţe tendenţiose au făcut us 

şi unele diare din România, ocupându se 

cu predilecţiune de persona mea.

Vă rog să binevoiţi a lua spre scrie, 
şi sper, că vor face acésta şi aceia, cari au 

făcut us de cele publicate de D-vőstré, că cel 

ce v’a informat, v’a scris un neadevăr, pen- 
tru-că eu nam făcut propunerea, ce mi-se 

impută.
Primiţi Vă rog, asigurarea deosebitei 

mele consideraţiuni.

S i b i i u ,  14 Oct. n. 1898.

Parteniu Cosma.

In pasagiul citat de noi mai sus nu 

se 4ice categoric, că d-1 Cosjna a făcut o 

propunere formală, ci se vorbesce numai 
de „lansarea propunereiu şi de „precumpă- 

nirea vederilor contrare44. De-altmintrelea 
serisórea de mai sus nu lămuresce de loc 
cestiunea de căpeteniă privitóre la votül dela 

6 Octomvre. Ni-ar fi părut bine, decă din 
declaraţiunea d-lui Cosma ne-am fi putut 

convinge, că d-sa nu numai că n’a luat 
parte la acel fatal vot, dér, ca bărbat in

fluent în comitet, l’a şi combătut.

S C I R I L E  D I L E L
— 0 (15) Octomvre.

Starea sănetăţii Metropolitului Miron 

Roman ui, în cfilel© din urmă a devenit atât 
de îngrijitore, încât, după soirile sosite din 
Sibiiu, cei din jurul Excelenţei Sale se aş- 

tâptă în fiă-care moment la o catastrofă.

de hărtie din carnet, şi scriind un rând: 

du-te la Iosif şi adu ce ţi-o da.

— Ce vrei să faci, tată?

— O să védi, dér grăbesce-te, căci 
se íntórce moş Hom.

(Va urma).

Sfântu l  munte.
Peninsula acésta a tras aten

ţiunea călătorilor prin forma ei cu- 
riósá, încă din vechime. Ea este al
cătuită dintr’un munte a căruia înăl
ţime trece cu ceva peste 200 de 
metri. In anticitate, ca şi astăcji, 
muntele acesta era un loc de în
chinare. Astăzi nu sunt în muntele 
Atos decât mănăstiri şi călugări, ér 
călugăriţe nu, căci ru este permis 
femeilor a călca în acest munte 
consacrat Maicei-Domnului, din care 
causă se numesce acum mai mult 
Sfântul-Munte, de cât muntele Atos. 
Slavii îi die Sfet-Agora. Se găsesc 
în stântul munte aprópe 10,000 de 
călugări, aparţinând tuturor nému- 
rilor ce fac parte din biserica 
ortodoxă: Ruşi, Greci, Români şi 
Armâni, Sârbi, Bulgari etc. Aşezat

Aflăm că pănă aefi nu s’a îndreptat întru 
nimic spre bine starea sănătăţii archiereului.

Tinerimea română dela universitatea 
din Cluştâ şi-a ţinut séra de cunoscinţă în

8 Oct. n. A fost o sérá veselă şi plăcută, 

la care au luat parte şi număroşl fruntaşi 

români din Cluşiu, ca d-nii advocat Dr. 

Isac Podobă, directorul? „Economului44, adv. 
Dr. Jlea, Leontin Pop, protop. Boşescu etc. 

Erau la vre-o 150 de persóne. In numele 
tinerimei, un student jurist bineventâ pe ós- 

peţii români; apoi s’a aclamat ca preşe
dinte íntáiü d-1 Dr. Isac, dér neputând 

primi d-sa, fu aclamat d-1 Podóba. D-1 Dr. 

Isac a făcut cu deosebire mare plăcere ti

nerimei, vorbindu-i în diferite rânduri des

pre datorinţele, ce le are tinerimea română 

şi însufleţindu-o pentru împlinirea lor, d-sa 
a salutat în cuvinte frumóse şi pressa ro

mână. De-asemenea d-1 Podobă vorbi în 
două rânduri, îndemnând tinerimea să for

meze o societate de diletanţi. Au fost de 
faţă şi doi studenţi slovaci, cari au cântat 

imnul lor şi au toastat în limba lor. Din 

partea tinerilor români s’au rostit numă
rase toaste. Numărul tinerilor români în

scrişi la universitatea din Cluşiu e consi
derabil, póte peste o sută.

îmbunătăţirea stării preoţilor români 

din Bucovina. Clubul român parlamentar 
din Viena, s’a presentat la 23 Septemvre 
prin delegaţie la ministerul instrueţiunei 

publice şi al cultelor, la contele Byilandt, 

să intervină spre îmbunătăţirea salariilor 

preoţilor din Bucovina. Acest pas se da- 
toresce unei decisiunl a clubului, care s’a 

ocupat în una din şedinţele sale cu 

acestă cestiune importantă a mărirei sala

riilor preoţilor români bucovineni. Décá a 
fost cu putinţă îmbunătăţirea salariilor 

funcţionarilor fondului religionar, cu atât 
mai mult va fi cu putinţă o aranjare mai 

demnă pentru preoţii români din Bucovina 

în privinţa salariilor, căci situaţia lor ma

terială actuală e destul de tristă.

Academia Română. Vineri 2 Octomvre 
a. c. la ora 1 p. m. Academia Română a 
ţinut şedinţă publică. D-1 V. A. Urechiâ 
a cetit următorele comunicări istorice: a) 
G. Lazăr rechiămat în Bucuresci în 1822.

b) lord. Golescu cerând lui Kiselef publi

carea gramaticei şi dicţionarului limbei 

române; c) Osele lui Mihaiü-Vodá rămase 

fără astrucare mult timp; d) Edilitatea şi 

finanţele sub Caragea.

Din Térgu-Jiu primim o invitare la 

inaugurarea noului local al gimnasiului 
„Tudor Vladimirescu44, ce se va face mâne, 

în 4 (16) Octomvre în presenţa ministrului 
român de culte şi instrucţiune publică şi 

a autorităţilor locale.

NECROLOG. Eugenia Seniupe, fiica 

d-lui Seniu9e din loc, în urma unei apo-

cam în miljocul peninsulei, este oră
şelul Karyes, unde locuesc şi mireni 
şi care se seversce de reşedinţa Cai- 
macanului însărcinat cu administraţia 
şi poliţia acestei republice mona- 
cale. Tot în Karyes locuesce va
meşul turc şi alţi câţi va funcţionari 
musulmani, cărora de asemeni nu 
le este permis a-şî avâ soţiile şi fa
milia lângă ei.

De pe la începutul vécului al 
11-lea nu numai femeiei îi este 
oprită intrarea în Sfântul-Munte, ci 
şi animalelor de sex femenin ca: 
<5ia, pisica, căţeaua, găina, vaca, 
gâscă, capra, curca, iapa, bivoliţa 
etc. Numai paserile cerului îşi au 
femeile împreună în muntele Atos 
şi numai fiarele femele, ca: mistreţul 
femenin, caprióra, eerbóica răsbat 
aci, pentru-că nu pot fi împiedecate. 
Din causa acésta, mijlócele de traiü 
ale călugărilor din Atos şi ale mi
renilor din Karyes sunt ceva cam 
strîmtate, căci lipsesc ouăle, untul, 
brânza, laptele şi altele, deşi penin
sula are păşuni escelente prin poe- 
nile numéróselor şi vastelor ei pă
duri. In Sfântul-Munte se găsesc

plexii de inimă, a răposat adl fără de veste, 

înmormântarea se va face Luni. — Adre

săm sincere condolenţe părinţilor şi întris
tatei familii!

Luccheni. Precum se anunţă din Ge
neva, pertractarea finală în contra uciga

şului împărătesei-regine Elisabeta se va în
cepe în primele cjile ale lui November vii

tor. Materialul procesului e fórte volumi
nos. Conţine vre-o 400 de pagine. Se află 
între aceste acte şi scrisori cătră Luccheni, 

mai departe actele de cercetare în contra 
complicilor săi, tot felul de scrisori ame- 

ninţăt0re etc. Tribunalul, care va judeca 

pe Luccheni, e compus din Alfréd Burghy 

ca preşedinte, Razin şi Sehűzel ca juĉ I-

Cununiă. D-nul Ioan Bârsan din Bra- 
şovul-vechiii şi d-şora Maria V. Marcidescu 

din Ghimbav, se vor cununa mâne, Dumi
necă, în 4 (16) Octomvre n. în biserica 

română gr. or. din Ghimbav. — Fie în 

ceas cu noroc 1

Concerte. Mâne, Duminecă, se va da 
în sala cea mare a otelului „Orient44 un 

concert de cătră musica militară. începu

tul la 7V2 óre séra, intrarea 30 cr. Pro
gramul concertului este următorul: 1) Die 

Bosniaken kommen, marş de Wagner; 2) 

Uvertura din operetta Wundermărchen, de 

Krones; 3) „Gross Wien44 vals de Strauss;

4) Poutpouri din opereta „Faust44 de Gou
nod; 5) „En, fin seul“ gavotte de Krones;

6) „Frauenherz* polca mazur, de Strauss;
7) „Ungarisches Potpouri44 de Krones;

8) Neue Wiener Volksmusik, potpouri de 

Komzak; 9) Rodica, fantasie románéscá de 

Georgescu; Alő, uch, rit tro bas ăn den 

dit, de Krones.

— Musica orăşen0scă de sub condu

cerea d-lui A. Brandner va concerta tot 

mâne sâră, Duminecă, în Redută. începutul 

la 8 óre. Intrarea 30 cr. Programul con

certului e variat şi cu piese alese. Se va 
esecuta între altele şi cântecul românesc 

„Doi ocMu, de Ventura.

Premiarea unui agricultor român.
Cu ocasiunea adunărei generale a des

părţământului I (Braşov) al Asociaţiunei, 

ce s’a ţinut vara acésta în Braşovui-vechiii, 

d-1 protopop Bartolomeu Baiulescu din loc, 
după cum am amintit la timpul său, a avut 

frumósa ide:ă de-a pune la disposiţia comi

tetului despărţământului doué premii de câte
10 fl. dăruite de d-sa cu scopul, ca unul 

dintre ele să se dea aceluia dintre agricul

torii români din Braşovul vechiu, despre 
care comitetul va constata, că-şl portă mai 

bine şi mai raţionul economia sa, ér al 
doilea premiu să se dea pentru cea mai 

bună disertaţiă din sfera economiei, ce s’ar 
ţin0 cu ocasiunea viitórei adunări generale 

a despărţământului. Pentru premiul de al

vre-o 20 de mănăstiri, autocefale, 
10— 15 schituri ce depind de mă
năstiri şi mai bine de 500 de chilii. 
Republica acésta monastică plătesce 
ca tribut statului otoman vr'o 20,000 
lei noi pe an, şi fiă-care mănăstire 
dă ca plată anuala cârmuirei din 
Karyes, una liră turcésca adecă 22 
lei şi ceva pentru întreţinerea po
liţiei.

„Muntele Atos — Zlce Bolinti- 
neanu — se ridică Ia capul unei 
peninsule, altă-dată numită Calcidi- 
cia, între golful Contesa şi golful 
Monte-Santo. înălţimea lui de 2.060 
metri. După o fabulă ver-hiă a fost 
mai înainte aşeejat în Tracia; un 
uriaş l’a luat în mână şi l’a aruncat 
spre Olimp. Muntele pătrunzând 
aerul, că^u în Macedonia. Acésta o 
cred înşişi călugării dela mănăstiri. 
In timpul lui Strabone, la piciórele 
acestui munte erau cinci oraşe. O- 
colul basei sale se urca la 115 chi- 
lometri. Muntele e închinat Maicei- 
Domnului. Pe spinarea lui ghebósa 
sunt Zece schituri, 20 de mănăstiri, 
doue-Bute-cinci-cjBcî de chilii şi o sută 
cinci-cjecî de sihaştri. Karyes e un
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doilea, comitetul a publicat concurs, dór, 

pe cât seim, pănă acum nu s’a anunţat ni
menea. Premiul dintâiü însă a fost distri

buit Dumineca trecută, în 9 Octomvre n., 
prin d-nii Cornel Aisèr şi Gregoriu Maior, 

ca delegaţi trimişi din partea comite

tului.

După terminarea serviciului divin, po
porul s’a întrunit în sala din curtea biseri- 

<3ei, unde se află şi biblioteca Nr. II a des
părţământului Asociaţiunei. Aci lua cuvân

tul d-1 Gr. Maior, care cu recunoscinţă rea

minti poporului generosul darul făcut de d l 

protopop Baiulescu ; atătâ greutăţile, ce co

mitetul le-a întâmpinat la alegerea persó- 
nei, ce este a se premia, căcî nu este uşor 

de-a puté alege pe cel mai vrednic între 

atâţia vrednici. A cerut deci ajutorul agen- 
turei locale, la a căreia recomandare comi

tetul a hotărît a conferi premiul d-lui 

George Puiu. Comitetul scia, 4ise vorbito
rul, că d-1 Puiu este un fruntaş între Ro

mânii braşovechenî, şi ar dori mai bucuros, 

ca premiul së-1 dobândéscà vre-o persóná în 

împrejurări materiale mai puţin favorabile. 
Dér s’a gândit totuşi, că nu banul este 

ceea-ce se dă prin acest premiu, ci mai 
vîrtos onârea simbolisată prin el, ér acéstà 

onóre trebue së i-se dea celui ce o merită. 

D-1 O. Puiu merită distincţiunea acésta, 
căci s’a distins însu-şl pe sine prin purta

rea de model a economiei sale după cele 
mai noué sisteme, premergând cu esem piu 

înaintea altora şi făcând onóre agricultori
lor români din Brăşovul-vechiii. împreju

rarea, că d-sa nu este avisat la partea ma

terială a acestui premiu, nu l’a putut abate 

pe comitet dela hotărîrea sa. S. Scriptură 

încă cjice : „Celui ce are i-se va dau. Es- 

plică principiul dreptăţii cuprins în acest 
citat al Scripturei, şi termină picând, că 

cel ce are, prin însu-şl faptul că are do- 
vedesce, că e un om vrednic, care n’a as

cuns în pământ dénárul, ce i s’a dat, ci 

din unul a făcut doi etc. Vrednic e deci şi 
d-1 George Puiu de distincţiunea, ce i-s’a 

fă out prin conferirea acestui premiu. (Stri
gări repeţite : Aşa este ! Së tráéscá !)

D-1 Iosif Maximilian, noul paroch lo

cal, lua apoi cuvântul. D-sa mulţămi dele

gaţilor şi în general comitetului cercual al 

despărţământului nostru pentru interesul, 
ce arată faţă de căuşele culturale şi eco

nomice ale parochienilor sëi, cărora li-s’a 

inspirat la diferite ocasiunl atâta însufleţire 

şi li-s’a făcut un serviciu atât de escelent 
prin înfiinţarea bibliotecei etc. Termina 

asigurând pe delegaţi, că ostenelele comi

tetului n’au rëmas şi nu vor rëmâné fără 
efect asupra poporului.

Al treilea lua cuvântul d-1 George 

Puiu. Emoţionat, d-sa mulţumi pentru dis

tincţiunea, ce i-s’a făcut prin conferirea 

premiului. Timp de 20 de ani, 4ise> a luat 
parte la chivernisirea averei bisericei şi 

după putinţă a lucrat pentru înaintarea ei.

sat ascuns în umbra unui munte în
tre schituri, lipite de pôlele lui. O 
singură stradă e în Karyes ; pe acestă 
stradă sunt prăvălii şi în prăvălii 
călugări, carï vênd mătănii, iconiţe 
şi unelte de casă, săpate de sibaştri, 
séu pustnici. Casele sunt micî, cu 
un rênd de lemn. In capetul acestei 
strade, într’o casă mai fâiôsa este 
locul consiliului, ce cârmueac e mun
tele Atos, compus dm dôue-cjecï de 
ipistaţi pentru dôue-4ecï de mănăs
tiri, la fiă-caie patru ani se alege 
câte*un preşedinte al acestui consiliu, 
care împarte cârma cu patru epis- 
taţî ai mănăstirilor: Chiiiandaru, Va- 
toped, Iviru şi Lavru. Aceşti patru 
epistaţî cârmuesc muntele şi dau 
aocotéla de administraţia lor cătră 
adunai ea generală, care judecă tot
odată şi crimele acestui popor ne
gru şi masculin. Aceşti patru epis- 
taţl au o pecete, ce se pune pe ori
ce hotărîre. . . ,  fiă-care are câte un 
pătrar din acea pecete — unul décà 
nu se unesce la acea hotărîre, nu-şî 
pune pătrarul de pecete, prin urmare

Când e vorba de înaintarea comună, tre

bue fiă-care să-şî facă datorinţa după pu
tinţă, şi nimenea së nu se retragă de-a 

aduce jertfele posibile stărei sale. Pentru 
present, biserica română din Brăşovul- 

vechiii are cea mai urgentă trebuinţă de 
un clopot. Pentru procurarea lui s’a adu

nat un fond, la care şi d-l Puiu a contri
buit. Din inoidentul distincţiunei, ce i-s’a 

făcut a4ï, contribue momentan încă 5 fl. 
(Strigări : Së tràéscâ !)

Vorbi în fine d-1 Cornel Aisèr. D sa 

arăta mai pe larg, ce va së q[icâ munca şi 

ce va să cjică norocul. Munca, dise, este 

temelia fericirei şi înflorirea poporelor, dela 

ea atârnă progresul. Norocul îl formézà 
braţele; cine are braţe muncitôre, îşi for- 

mézà însu-şl norocul. Poporul român are 

braţe vigurôse, el scie së muncéscà ca ori 

şi care alt popor. Nu-i lipsesce nici voinţa, 
nici deşteptăciunea. El are deci condiţiunile 
principale a-se avânta la trépta poporelor 

celor mai înaintate. Când el va împreuna 

munca sa cu mai multă cunoscinţă de 

carte, norocul va fi al lui şi viitorul încă 

al lui. Termina dorind, ca sub conduce

rea noului paroch, care arată atâta zel şi 

bunăvoinţă, poporul român din Brăşovul- 

vechiii să continue de-a merge cu paşi 

repezi pe calea culturei şi bunăstărei : (Vii 
aclamărl).

In urmă, după distribuirea premiului, 
s’a reîntregit agentura, al căreia preşedinte, 

d-1 loan Maximilian, ne mai funcţionând 

adl ca administrator în Brăşovul-vechiii, a 

trebuit să demisioneze. In locul d-sale a 

fost aclamat ca preşedinte actualul paroch, 

d-1 losif Maximilian
înainte de ce ar fi părăsit sala, dele

gaţii au făcut şi o mică revisiă a biblio

tecii, cu care ocasiune au constatat, că n’a 

trecut pănă acum Duminecă în care să nu 
se presente cel puţin câte 10—15 inşi spre 

a aduce şi a duce cărţi din bibliotecă. In 

decurs de 6 luni, numărul împrumutătorilor 
a trecut peste 600.

Sfinţirea bisericei din Acâş.
SSIagiii, Octomvre 1898.

Onorată Redacţiune! Vă rog permiteţi 
să vă raportez ceva despre frumosele ser

bări ale sfinţirei bisericei române gr. cat. 

din comuna Acâş.
Comuna Acâş se află în comitatul 

Sălagiâ, în marginea de cătră medă-nopte- 

răsărit a comitatului Sătmar, în nemijlocită 

apropiere de rîul Crasna. Pământul e bun, 

plan; locuitorii în majoritate absolută sunt 

calvini, în număr de vre-o 1200 suflete; 

vre-o 150 Jidani şi abia vre-o 350 Români, 

dintre cari majoritatea absolută sunt ser
vitori pe la marii proprietari maghiari, 

alţii sunt c|iierl, şi abia a patra parte, vre*o 
22, au case proprii; dintre aceştia vre-o 7 

au şi pluguri cu meşii.

nu se póte da hotărîrea: trebue se 
fiă câte patru uniţi. Etă o republică 
în t0tă forma. Porta otomană a re
cunoscut, încă dela luarea Constan- 
tinopolului, administrarea şi auto
nomia acestor călugări, cu învoire 
a i-se plăti un tribut, ce se pune în 
mânile unui agă, seu voivod turc, 
ce are reşedinţă în Karyes. Acest 
voivod are o mică gardă de Turc! 
cu densul. Călugării au dóué-4ecí de 
Albaneji creştini armaţi, plătiţi de 
dânşii pentru paza mănăstirilor şi a 
muntelui. In pădurile şi prin peşte 
rile muntelui Atos trăiesc o mare 
mulţime de sihaştri, cu totul retraşi 
de ceilalţi călugări. Mai fiă-care are 
câte-o meseriă. Unii cioplesc cruciu
liţe şi iconiţe, alţii cioplesc linguri 
minunate, alţii lucróza mătănii, pe 
cari le dau călugărilor în schimbul 
hranei (Jilnice, er aceştia le vend în 
orăşelul Karyes“.

Intre multele mănăstiri din Atos, 
grecesci, rusesci, bulgăresci, serbescî 
etc., pe cari nu le vcm  cerceta, se 
găsesc şi trei mănăstiri rom dnescî. Una

Aşa-dâră Românii din acestă comună 

stau rău. Cu tóté acestea ei nu se lasă; 

se silesc spre tot ce e bun şi frumos. încă 

în 1867 ei au hotărît să zidéscá o biserică 

nouă din piétrá, în locul celei vechi de 

lemn, în 1870 s’au şi apucat de zidirea 

ei, fiind preot răposatul loan Popdan, ér 

curator primar răposatul George Sötér- 

Şaitoş. Atunci au contribuit sume mai 

mari: George Sötér bătrânul 500 fl.; 
George Sötér tînărul 200 fl., Gavr. Filip 
200 fl. etc. Biserica abia în 1880 s’a putut 

sfinţi, fiind terminată îacât-va, dér turnul 
nu i-l’au putut zidi.

De-atuncI íncóce şi-au zidit şcolă, au 
reparat casa parochială, tóté costând mari 

sume de bani pentru un număr atât de 

mic de locuitori. Biserica în 1893 a fost 

provă4ută cu scaune regulate şi frumóse, 

fiind preot actualul protopop al Eriului şi 

parochul Unimătului, Gregoriu Pop, ér cu
rator primar Samuil Filip. Scaunele au for

mat un isvor de venit pentru parochie, căoi 

prin închiriarea lor s’au incassat aprópe la 

1200 fl., cari mult au ajutorat la săvîrşirea 

zidirilor nóstre.
Vechea dorinţă a Acâşenilor şi a ac

tualului lor preot de acum, dl A. Băliban, 

s’a împlinit în anul curent 1898, când în 

sfîrşit şi-au vă4ut ridicat şi turnul, — un 

turn frumos în totă privinţa. Tot acuma 
s’a făcut o reînoire radicală a bisericei, 

fiind acoperită atât naia bisericei, cât şi 

turnul, cu tinichea, care s’a şi văpsit; înă- 

întru cor şi plafon etc., costând 2000 fl. 

S’a pus şi o inscripţie frumosă pe frontis

piciul bisericei, în care se arată data, când 

s’a zidit biserica şi turnul, sub a cui preo
ţie etc. Acésta inscripţia, fiind románéscá, 

de sigur, că nu e pe placul şoviniştilor din 

Acâş şi de aceea ei índémná pe Români 

să nu o sufere acolo. Românii însă sunt 

mult mai deştepţi, şi preotul lor mult mai 
consciu, decât să se lase batjocuriţi de in

trigele unor şoviniştl ca aceştia.
Sfinţirea bisericei s’a săvîrşit în 8 (20) 

Septemvre. A venit cu deosebire mult po
por cu prapori şi crucea în frunte, şi cu 

preoţi. Ast-fel imposantă a fost procesiu

nea Supuranilor de jos, ceea a Giungieni- 

lqr, a Dorolţenilor, Unimătanilor, Chişfălă- 

narilor etc.

La serviciul divin solemn a pontificat 
Rvds. d-n vicar al Sălagiului Alimpiu J5ar- 

boloviciü, ca delegat al P. S. Sale Episco
pului diecesan Dr. loan Sabo, concelebrând 

cu O. D-ni: Ambrosiu Pop, protopopul tract. 

Sătmar; Ga vrii ă Vaida, protopopul tractu- 
lui Samşod ; Gregoriu Pop, protopopul Eriu

lui; Ludovic Rezei, protopopul Supurului 

de jos: Dr. luliu Dragoş, preotul Sâncraiu- 

lui; Găvrilă Meseşan, preotul Chieşdului; 
Avram Laurenţ, preot în Chieşd; Vasile 

Hdblea preotul Cigului; Vasile Tămaş, pre
otul Giungiului etc. Cântările le-au esecu- 

tat alternativ, corurile din Giungiu, Dorolţ

este acea cunoscută sub numele Pro* 
drom, închinată sfântului Ioanîna- 
inte-Mergetorul seu Botezătorul, a- 
vénd pecetia cu inscripţia: Schitul 
românesc ProdromuL Prodromul e în
temeiat pe la 1852, şi depinejend de 
Lavră, plătesce acesteia un embatic 
de 50 lire pe an. Cea de a doua e 
cunoscută sab numele de Chilia Cu- 
cuvmul, e închinată sfântului loan 
de Dumnezeu Cuvântătorul (— Bo- 
goslovul): şi are ca superior pe Ie
romonahul Teodore Soroceanu. A 
treia mănăstire rv-mânescă, a căreia 
comunitate e compusă tot din Basa- 
rabeni, este aceea cunoscută sub nu
mele Catafighi, adecă salvarea seu 
scăparea. Moşia acesteia vine hotar 
în hotar cu cea a Chiliei-Cucuvinul. 
Se 4ice inse, că ar mai fi şi o a 
patra mănăstire românescă numită 
Schitul Lacu, cu hramul S-tul Muce
nic Dimitrie.

Dér nu numai în schiturile ro- 
mânesci se găsesc călugări Români 
!?éu Armîni, ci şi în mai tóté cele
lalte schituri şi mănăstiri, fiă ele

şi Sáncraiü. Cuvântarea bisericéscá ocasio- 

nală a rostit’o cunoscutul gură de aur al 

Sălagiului: Rvds. Dn. Alimpiu Barboloviciű; 

cuvântarea a fost plină de iubirea cea mai 
înfocată faţă de s. biserică-mamă şi de 

limba rituală a acesteia, al cărei drept ve
nerabilul vicar l’a accentuat cu multă pu

tere convingétóre.

A luat apoi cuvântul M. O. D. Greg. 
Pop, care prin o bine simţită vorbire a 

mulţămit tuturor dăruitorilor, ér preotul 
din Acâş Ant. Băliban a dat cetire nume

lor tuturor acelora, cari au dăruit pe séma 
bisericei.

După terminarea funcţiunilor biseri

cesc!, în sunetul imnului naţional, cântat de 

corul instrumental din Giungiu, inteligenţa 

s’a dus la locul banchetului, ér dintre ţă

rani o parte s’au dus cu litia cătră casă, 
altă parte a fost ospătată pe la Românii 

din Acâş.
La banchet s’au rostit mai multe 

toaste; aşa Rvds. Dn. Vicar pentru Esc. 

Sa Episcopul diecesan; preotul Băliban 

pentru D-1 Vicar, ca delegat episcopeso; 

protopop Greg. Pop pentru preotul Băliban ; 

preotul Băliban pentru protopopul Greg. 

Pop, ca fost preot în Acâş şi pentru po
porul român din Acâş şi bine-făcătorii bi

sericei ; Găvrilă Vaida, protopop în Bobotă, 

pentru d-1 Vicar etc. etc.
Trebue cu regret să amintesc în fine, 

că dintre fruntaşii noştri prea puţini au 
luat parte la aceste serbări atât de înălţă- 

tóre de inimă! Causa nu mi-o pot esplica, 
mai ales fiind-că preotul local în vre o trei 

rânduri a arangiat şi petreceri în favorul 
bisericei sale şi tot-déuna prea puţini din
tre fruntaşi au participat, tocmai aici, unde 

atât de mult ar fi lipsă de manifestaţiă. 

Dér totu-şî e fapt, că s’a „cutremurat Ie

rusalimul^ căci cei vre-o 3000 ţărani, câţi 

s’au adunat la sfinţire, au pus în uimire 

pe toţi calvinii din Acâş.

Dela Crasna.

L i t e r a t u r ă .

A apărut în Tipografia „A. Mureşianu“, 

Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe

cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţionalău de Dr. G. Maior, 

profesor de agricultură la şcola centrală 

dela Ferăstrău şi Seminarul Nifon, pentru 

usul şcolelor secundare şi superiore de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa

randii) şi de consultat pentru agricultorii 

practici. Voi. I I  conţine 624 pag. octav 

mare, cu 202 figuri în text.

Se pote abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianu4 şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 

Kraft Sibiiu.
Preţul: voi. I. 5 corone sâu 7 lei 

pentru România ; voi. II. 8 corone s6u 10 

lei pentru România.

grecesci, serbescî, bulgăresci s6u ru
sesci, şi încă cu sutele. De aceea nu 
e de mirare, că in Atos limba română 
e adesea vorbită şi de ne români. Mulţî 
dintre căpeteniile şi conducătorii co
munităţilor din mănăstinle neromâ
nesc!, precum: economi, egumeni, 
etc., sunt Români şi mai adesea Ar- 
mînî, cu deosebire în schiturile bul
găresci şi serbescî. Călugării şerbi 
au în mare stimă pe Armîoî seu 
cum îi numesc ei, Ţinţari, căci din
tre aceştia îşi recruteză pe acei că
lugări, cari sunt însărcinaţi, din par
tea mănăstirei lor, a trata cu cele
lalte mănăstiri, adecă a duce rela
ţiile ore-cum diplomatice, ierbii 
obicinuesc a cji°e despre Armîni: 
„Deoâ tai în d6ue un Ţintar, scoţi 
din el trei Greci, doi Jidani şi încă 
un Ţinţar întregtf. In mănăstirea ru- 
sâscă, numită Rusicu, se află de ase
meni o mulţime de Români din Ba
sarabia, dela Don, de pe lângă Eli* 
savetgrad, Larkow, Iekat6rinoslava 
şi de prin alte părţi.

I. Neniţescu.

Cel ce are grije \ TIQ £JTH£1T,0  T? 1* fl 11 T n "f6* oare ma* ^ne ^  anî se trimite în ^ tă  lumea Şi est0 recunoscută ca singurul
de sănătatea sa, să bea XX [Jd cl 111 cil ci 1 c i l  1 Za ţ mijloc natural, s a l i n  p u r g a t i v .  Acâsfcă apă se póte căpăta pretutindeni.
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Esposiţie de vite şi de póme în 
Sebeşul săsesc.>

Reuniunea română de agricultură din 

comitatul Sibiiului, după oum seim, va 

arangia în luna acésta două esposiţii în 
Sebeşul săsesc: una de vite şi alta de póme. 

Din programul acestor esposiţii însemnăm 
urmátórele:

E sp o s iţia  de  vite .
In scopul de a înainta economia de 

vite, Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului va arangia la 30 Oct. 
n. 1898 în oraşul Sebeşul-săsesc o esposiţie 

de vite, având a-se împărţi de astă-dată 

premii în sumă de 5Ü0 coróne, din cari 

300 dăruite de minister şi 200 de comita

tul Sibiiului. Esposiţia se va mărgini de 

astă-dată la vite cornute cu escepţiunea 
caprelor.

Esposiţia se va ţinâ în 4iua amintită, 

începând dela 9 óre a. m. şi pănă ia 1 oră 

d. a., când va urma premiarea.

La esposiţie se primesc vitele locui

torilor din tóté comunele cercurilor preto

riaié Sebeşul-săsesc şi Mercurea. Pentru 

vitele aduse dinafară de Sebeşul-săsesc se 
cer pasapórte în regulă. Cerând trebuinţa, 

proprietarii au să dovedéscá, că au ţinut 
înşişi vitele timp de trei pătrare de an cel 

puţin. Oile trebue espuse în grupe de cel 

mai puţin 3 capete, altcum nu se premiază.

Primirea vitelor în esposiţie se face 

prin comitetul aranjator local. Comitetul 

póte refusa primirea, însă numai din cause 

Jbinecuventate. Vite jugănite şi peste tot 

vite, cari nu pot servi la prăsirea mai de
parte, nu se primesc în esposiţie, respec

tive nu se premiază.
La fiă-care vită, respective grupă de 

oi, comitetul arangiator alătură o tăbliţă 
séu bilet, cuprindând numărul curent, eta

tea vitei şi numele proprietarului.

Esponenţii sunt îndatoraţi a purta în
şişi grije de vitele lor şi a-le da hrana 

trebuinciosă.
Se vor distribui 57 premii în suma 

totală de 500 corone.
Scopul esposiţiei este mai ales a în

curaja adevérata propăşire în economia vi

telor. Drept aceea, în privire se va lua nu 

atât intenţiunea vădită de a străluci cu 

vite de paradă, ci mai cu semă buna chib- 

zuire în alegerea vitelor de prăsilă, hăr
nicia şi inteligenţa dovedită în realisarea 

scopului urmărit.

Ca vrednice de premiat sé consideră 

mai ales bovinele, care întrunesc în mare 

măsură însuşirile vitelor mari, puternice, 
frumóse la trup, blânde, lăptose, bune de 

prăsilă şi de îngrăşat. Faţă cu vitele cor
cite se va da întâietate vitelor de rasă 

curată.
Intre scăderile, cari nu îngădue pre

miarea, se numără : trup bolnăvicios, mur
dar, cu totul slăbit, séu cu bólé înăscute, 

cum şi scăderi, cari supără vederea (d. e. 

un corn rupt, un mers prost, rane urîte etc.)

Ca semne de lapte mult se consideră 

trup prolungit, piept larg şi fóle şerpuite 

de vioe gróse; uger plin şi mare, nu prea 

cărnos, nici prea gras, înzestrat cu păr 

scurt şi mole, şi având patru ţîţe moi, gróse, 
lungi, deopotrivă de mari; piele molatică, 

păr subţirel şi privire blândă.

Ca bune de îngrăşat sunt a-se con

sidera mai ales vitele trunchióse, lungi, 

spătose, cu capul mic, óse subţiri, piept 

larg şi cărnos, şolduri îndepărtate, copsă 
lătărâţă, piele mişcâci0să, păr mole.

Ca bune de muncă se consideiă mai 

cu sémá vitele osóse, cu picióre cam lungi, 

piept lung şi rotunjit, şolduri puternice, 
copite sănătose, mers vioiü şi regulat.

In ce privesce oile, întâietate se cu
vine mai ales oilor mari, cárnóse, láptóse 

şi bogate în lână frumosă şi subţire, mólé 

şi lungă; de-a3emenea se cuvine întâietate 
oilor de soiü vestit şi însoţite de miei cu 

blană alesă.
Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă ras- 

sei bârsane (ţurcane).

E sp o s iţia  de póm e.
In scopul de a înainta pomăritul şi 

viieritul, „Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiiuluiu va aranja în cur

sul filelor dela 26 pănă în 30 Octomvre 

st. n. a. c. în oraşul Sebeşul-săsesc, o 

esposiţie de póme, struguri şi derivatele 
lor, având a se împărţi de astă-dată premii 

dela stat în sumă de 200 corone, dăruite 

Reuniunei de minister, cum şi diplome de 
recunoscinţă.

Esposiţia va cuprinde póme şi stru
guri de tot felul în stare naturală, dease- 

menea derivatele lor, anume póme uscate 
şi ferte, lictar, compot, dulc0ţă, must, vin, 

rachiu, oţet, oleiü etc., cum şi unelte, în
tocmiri şi modele din ramurile atinse.

Esposiţia se va deschide în 26 Oc
tomvre ((̂ iua de Sf. Paraschiva) la 1 oră
d. a. :işi va ţinâ pănă în 30 Octomvre st. 

n., la 5 óre d. a. Esposiţia se ţine în edi

ficiul şc01ei române gr. or.

Ca esposiţiuni pot lua parte afară de 

membrii Reuniunei, locuitorii din întreg 
comitatul Sibiiului; premiile însă se vor 

încuviinţa numai membrilor. Cerând tre
buinţa, exponenţii au se dovedescă, că au 

produs înşişi obiectele expuse.

Merele, perele, gutuile şi persecile au 
să fiă espuse fiă-care soiü în câte cel puţin

5 esemplare sănătose şi bine desvoltate, 

ér prune, nuci, struguri etc. cât trebue 

spre a umple un tăier îndatinat.

Primirea obiectelor în esposiţie se 

face cu începere din 22 şi pănă la 25 

Octomvre st. n. prin comitetul aranjator 

local, care îngrijesce de punerea lor în 

regulă şi înzestrarea ou bilete, cuprindând 

numărul curent, numele şi comuna expo

nentului, numirea pomologică şi resp. lo

cală a soiului.

In privire se va lua, nu atât intenţia 

vădită de a străluci cu póme şi struguri 
în esemplare de paradă, ci mai cu sómá 

rentabilitatea şi valórea economică, no

bleţă fructelor espuse, deasemenea hărnicia 

şi priceperea dovedită, meritele câştigate 

pe tărîmul pomăritului şi viieritului.

Deci fructele, cari întrunesc condiţii 

economice aievea princióse, se vor privi 
ca fiind mai pe sus de cele altcum chipeşe 

şi uriaşe, însă puţin căutate, netrainice, séu 
pătimind de alte scăderi.

Ca vrednice de premiat se consideră 

mai ales pómele îndeplin desvoltate, fra
gede şi sănătose, fórte trainice, culese şi 

păstrate cu deosebită îngrijire, bogate în 

must aromatic, făţose şi având mare tre

cere la noi şi aiurea.

Dela premeiare se vor exclude pómele 
culese în pârgă, viermănose, mult puţin 

putrede, noduróse, bătute séu altcum vă
tămate, de-asemenea pómele de soiü re

cunoscut ca prost, cum şi cele pădureţe.

In ce privesce strugurii, întâietate se 

cuvine strugurilor mari, grei, bine înche

gaţi, trainici, îndeplin copţi, fórte dulci şi 

aromatici, provenind din viţe vestite ca 

rodnice şi puţin espuse la neajunsuri.

Dela premeiare se vor exclude stru
gurii acri, atinşi de mucigaiü séu înzes

traţi cu bóbe (bóne) relativ mititele şi de
şirate.

C o n v o c ă r i .
In sensul §-lui 21 din „Statutele reu

niunei înv. gr. cat. din Archidiecesa gr. 

cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş44, prin acésta 

se concLiamă adunarea despărţământului, 

constătător din membrii reuniunei apar

ţinători protopopiatului gr. cat. al Sibiiului.
Adunarea se va ţine Miercuri în 26 

Octomvre st. n. a. c. în şcola gr. cat. din 

Brad (com. Sibiului) pe lângă următorul

P R O G R A M :

Şedinţa I. 1) La 8 óre dim. consta
tarea membrilor presenţi şi participarea în 

corpore la serviciul divin. 2) La 10 óre

a. m. deschiderea adunărei prin preşedinte. 

3) Alegerea unei comisiuni pentru încas- 
sarea tacselor. 4) „Cestiunea şcolelor eco

nomice14, disertaţiunea de I. Stoia.

Şedinţa 11. (la 2 óre d. a.) 5) „Cum 
am pute ajunge şi noi învăţătorii actuali 

să formăm coruri măcar în 2 voci cu şco
larii şi cu adulţii44, disertaţiune de A. 

Pintea. 6) Tractarea cererii: „Pânea nostră 

cea de tóté cjil®!0) dă-ni-o nouă astădiM, 
lecţiuns practică de I. Giurgiu. 7) Discu-

siunea asupra disertaţiunilor şi prelegerii 
practice de sub punctul 4, 5 şi 6. 8) Sta- 

torirea timpului şi locului pentru adunarea 
viitore, cum şi programul acelia. 9) Ale

gerea a 2 membrii pentru verificarea pro
cesului verbal luat în adunare presentă. 

10; Eventuale cestiunl. 11) închiderea adu
nărei.

Sibiiu, 8 Octomvre n. 1898.

Coman G!iţ?or, George Săbău,
preşedinte. notar.

Despărţământul protopopesc Radna al 

Reuniunei învăţătorilor români ort. din pro

topopiatele aradane I —VII, îşi va ţinâ adu

narea sa de tomnă la 13 (25) Octomvre c. 

în şcola confesională rom. din M. Radna 
pe lângă urmátórea

Programă: 1) Diminâţa la 9 óre asis
tarea în corpore la chiămarea Duhului Sfânt.
2) Deschiderea adunării prin preşedinte.

3) Constatarea membrilor presenţi. 4) Ce
tirea operatelor intrate la birou. 5) Cetirea 

rapórtelor. 6 Petractarea rescriptelor co
mitetului central de sub N rii 289 şi 297 

din 1898. 7) Desbaterea şi aprobarea re

gulamentului intern. 8) Discusiuni privitóre 

la vi0ţa şcolei şi a învăţătorului român.

9,) Incassarea tacselor. 10) Propuneri şi in

terpelări. 11) Designarea locului şi a tim

pului pentru adunarea proximă. 12) Ale

gerea unei comisiuni pentru verificarea 
protocolului.

La acéstá adunare invităm cu onóre 

pe toţi membrii despărţământului, precum 

şi pe toţii binevoitorii şcolei române.

M. Radna, 22 Septemvre v. 1898. 

Demetriu Roman, Damasahin Itöedrea,
preşedinte. notar.

Effiuiţămită publîcăi
Subscrisul comitet aduce cele mai 

căldurose muiţămirl d-lor I. G. Ribicescu, 
director la Banca naţională în Bucuresci, 

Mircea Maior, student în Bucuresci, Alex. 
Bogdan, voluntar în Yiena şi Andreiii Bâr- 

seanu, profesor în Braşov, pentru cărţile, ce 
au binevoit а-le dărui pe séma biblioteci
lor poporale din despărţământul nostru.

De asemenea îşi esprimă recunosoinţa 

sa faţă cu d-nii Petru Broşteami şi Corneliu 
Aiser, funcţionari la filiala din loc a băn

cii „Albinau, cari recunoscând însemnăta

tea bibliotecilor poporale, au bine-voit a 

oferi, începând cu Iulie n. а. c., câte 1 fl. 

pe lună pentru continuarea şi augumenta- 
rea bibliotecilor ambulante, iniţiate în acest 

despărţământ, şi au promis, că vor conti

nua, pănă le va fi cu putinţă, cu acest 

mărinimos ajutor, ca astfel cât mai curând 
tóté comunele de pe teritoriul despărţăm.

I al „Asociaţiunei44 să fiă provădute cu 

câte-o bibliotecă poporală.

Fie, ca esemplul marinimoşilor dona

tori amintiţi mai sus, să afle cât mai mulţi 

imitatori!

Braşov ,  23 Septemvre v. 1898.

Din şedinţa comitetului desp. I  al vAso 

ciaţiuneiu.

Andreiii Bârseann, Micolae Bogdan,

direct, desp. actuar.

Adunarea Secuilor la AgyagfaUu.
(1 6  O tom vre 1848).

Mâne se împlinesc 50 de ant 
dela faimósa adunare a Secuilor la 
Agyagfalău, sub conducerea lui Ber- 
zenezey. Amintirea acestei adunări 
rebele vor serba-o mâne Secuii. Pen
tru-ca şi cetitorii numeruiui nostru 
de Dumineca se cunósca întâmplă
rile din acea c[i a anului 1848, re
producem din memoriile fericitului 
Vasilie Moldovan capitulul, care se 
ocupă cu acésta adunare. Éta ce 
scrie V. Moldovan în cartea sa:

Acéstá faimosă şi agitată adunare a 

rebelilor Săcui, a fost conchemată pe cliua 

de 15 Oct. 1848.
„Dictatorul44 Kossuth trimise din Un

garia în Ardél pe un anumit fanatic Ber

zenczey Lajos, dându-i ca misiune, să înro
leze un regiment de husari dintre Săcui. 

Berzenczey venise în Ardél cu mari fumuri

în cap. El nu se mai credea dator cu su
punere, decât numai d-lui Kossuth, şi ca 

să-i facă acestuia o şi mai mare plănere, 

despreţui şi pe guvernul transilvan şi pe 

comisarul br. Nic. Vay, şi lucra c’un zel 
vrednic de-o causă mai bună şi mai umană 

pentru a înrola pe toţî Săcuii capabili de-a 
purta arme. El a început să umble prin 

ţinuturile locuite de Săcui, promiţând po~ 
porului necult munţi de aur şi instigându-1 

la jaf şi omor asupra Românilor nevinovaţi.

Pretutindeni plebea maghiară setósá 

de sânge, îl primia cu braţele deschise şi-l 

ducea în triumf dela un loc la altul. Yă- 

cfând el acésta şi fiind din inima lui om 

îngâmfat şi poftitor de glorii, l’a sumeţit 

şi mai mult cugetul de-a deveni „craiul 
Săcuilor44. EI adresa o proclamaţiune cătră 

regimentele de graniţă săcuesci, ca toţîr 
fără deosebire de sex şi pănă la vârsta de

50 de 8ni, să mérgá pe 4*ua de Oct, 

la Agyagfalău, şi încă înarmaţi din creştet 
până ’n tălpi. Programa lui Berzenczey a 

pus în spaimă chiar şi pe guvernul provin

cial maghiar din Cluşitt, căci prin ea se 

prevedea formarea unei trupe naţionale să- 

cuescl, fără concesiune mai înaltă, trupă 
care să pórte numele de „mátyás huszárok14 

(husarii lui Mathia), apoi înfiinţarea unui 
lagăr săcuesc de resbel şi alegerea unui 

guvern provisoriu, în fruntea căruia spera 

să fiă el, Berzencze37.
Guvernul unguresc din Cluşm, cum 

am amintit anteriori, era înspăimântat şi 

el de acest plan cutezat, şi s;a resoivat sé 

reducă la nulă proclamaţiunea lui Berzen

czey, permiţând numai o adunare din able- 

gaţi. Dór înzadar, căci toţi paşii lui au fost 

neputincioşi în faţa spiritelor agitate şi 

sumuţate de fanaticul Berzenczey.

Intr’aceea se apropia diua de 15 Oct. 
Adunarea însă s’a amânat c’o di, adecă pe 

16, Yeniseră Săcuii cu bărbaţi şi femei t 
juni şi copii, cu căţel şi purcel, cum se 

4ice, în număr de peste 25,000. înainte de 

amiadl s’a deschis adunarea. Se aşedase 

un fel de tribună înaltă în lunca dela 

Agyagfalău, şi poporul a fost aşedat în 
linii, formând strade, cum au făcut Românii 
la adunarea din 3/15 Maiu de pe Câmpul 

Libertăţii. Se presentâ şi corniţele Miko> 
ca preşedinte al guvernului. Yorbiră mulţi, 

vorbi Miko provocând, de frică, pe Săcui 
sé se pregătescă în potriva primejdiei; în 

care a ajuns ţăra „în urma întrigei şi reac- 

ţiunei44. Ajungând la vorbă Berzenczey, el 
în termini fulgerători propuse, ca Săcuii să 

se declare independenţi de guvern şi de 
comanda generală, grâniţerii Săcui să se 

formeze în miliţiă teritorială, toţi sé se 

contopéscá într’un singur lagăr ii să por- 

néscá în contra Românilor. Propunerea lui 

a fost primită cu mare entusiasm şi isbuc- 
niri de fanatism. La fine s’a numit de co

mandant general peste trupele săcuesci un 
colonel de husari, cu numele Zsombori 

Sándor.

In 17 Octomvre s’a adunat un aşa 
numit consiliu belic sub preşedinţia lui 

Miko lmre. Acest consiliu a luat hotărîrea 
să nu se facă lagăr, dér să se dea o pro- 

ciamaţiune cătră naţiunea română şi ma

ghiară, adunarea să se disolve şi, după-ce- 

vor merge pe acasă, oficerii să organiseze 

trupe mobile şi să le pună la disposiţiunea 

comisarului V&y, pe care l’au întitulat „co

misar ministerial44.

Yenind la urechile lui Berzencz-y 

acest conclus, agita pe cei adunaţi, prin 

omenii săi puşi anume spre treba acesta, 

minţind poporului, că bărbaţii din care se 

compune consiliul amintit, vréu să vândă, 

poporul şi cansa naţiunei maghiare. In 

urma acestor agitaţiuni meschine Secuii 

s’au turburat şi s’au înfuriat aşa de mult, 

încât consiliul temându-se, că nu va scăpa 

viu din mânile plebei iritate la estrem, 
nu şi-a publicat conclusul şi s’a făcut ne- 

vec}ut.
Săcuii, cari se formase în óste pe loc, 

s’au împărţit în patru părţi, fiă-care parte 

numărând peste 4000 de ómen!, şi au ple
cat oătră Reghin, cătră Târgul-Mureşului, 

cătră Blaşm şi cătră lernut. Pe unde au 
pătruns, au prefăcut, sate în ceauşe, au co

mis omoruri şi jafuri horibile, şi nu mai
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în regiunea Mureşului au devastat şi pre
făcut în prav şi cenuşa 9 sate românescî. 
Că ce lucruri horende au putut comite 

aceşti omeni, se vede de acolo, că din 18 
Octomvre şi pănă în 20 JDecemvre, au fost 

arse şi devastate de ei mai mult de 100 
comune românesc! şi săsescl.

Etă, aceste sunt resultatele adunărei 

Săcuilor dela Agyagfalău, care a pus în 
sistem şi plan estirparea cu fier şi cu foc 

a naţionalităţilor nemaghiare, pe unde aveau 
eă percurgă şi pănă unde puteau să ajungă, 

neîmpiedecaţi de nenorocitele victime ale 
pierdării criminale din partea rebelilor.

G - lu m e .
D i n  s a t  î n  s a  t .

Un ţSran tocmise un rând de 
atrae la un croitor. Când s’a dus, 
fle vadă de-s gata, seu nu, gasesce 
pe un ucenic cosând la ele. Uitân- 
du-se el colo, cum cosia ucenicul, 
’i sa pare, câ-i prea rar:

—* Jupâne croitor! (\\ae ţeranul, 
spune me rog băiatului se cdsă mai 
des, ca el îi trage tot din sat în sat.

— Cose mai des, mei băeta!.. 
c’acuşi când ţi-oi trage-o palmă, sai 
din terg în târg! c)3S,9 croitorul res- 
iindu-se la ucenic.

Ţ iganul ş i corabia.

—  Mei ţigane?
—- Haud cucâne !
—  Ai vecjut' tu corabie?
— Ba am şi mâncat, cuc^ne!
— Mei, d’apoi corabia se mă* 

nân-oă? Ce, eşti tu prost?!
— Hauleu, ba bine 4icî> c& se 

bea cucone,. . . uitasem!
— Ei bine, decă se bea, cum

e r a  ?

— Hapoi nu aciu, că tata ’mi-a 
spus!

MULTE ŞI DE TOTE.
Testamentul mutului.

Pote ore un mut să-şî facă testament ? 
Etă o întrebare, cu care s’au ocupat o 

mulţime de învăţaţi renumiţi, ale căror 

păreri asupra acestei cestiuni de drept se 
deosebesc forte mult.

Maximilian Miiller, profesor la univer
sitatea din Oxford, renumit prin studiile 

sale limbistice, este de părere, că cuge
tarea nu se pote separa de espresiunea 

verbală şi se provocă la faptul, că bună- 

<3ră la Greci acelaşi cuvent însemna deo

dată vorbirea şi înţelesul. Părerea acesta 
nu este tocmai la locul său, de 6re-ce nu 

se p6te susţină, că un om mut ar fi tot' 

odată şi lipsit de înţeles. Facultatea de-a 
putâ vorbi stă în creer într’un anumit loc, 

care dâcâ s’a desvoltat defectuos deja dela 

nascere, din ceea-ce resultă muţenia res
pectivului, atunci şi înţelesul rămâne ne- 

desvoltat şi nu se prea ridică mai sus de 

însuşirile animalice. Lucrul însă stă cu totul 

altfel la acel individ, a cărui facultate de-a 

vorbi şi înţelege s’a desvoltat destul de 
bine. însă în urma vr’unei nenorociri, ’şi-a 

perdut graiul. In caşul acesta şi facultăţile 

sufletesc! ’i slăbesc cu timpul, însă nu-şî 

perde necondiţionat întrega claritate a 
înţelesului.

Acum după ce este f6rte greu, ca pe 

cale naturală un judecător să se convingă 

absolut asupra voinţei consciente a unui 

om incapabil de-a vorbi, în astfel de îm

prejurări testamentele suut de obiceiă ata

cate fiă chiar şi din causa celor mai ne

însemnate încurcături familiare, şi juris
consulţilor le este forte greu a decide, 

d^că testamentul pote fi considerat ca es
presiunea voinţei celui mort, ori nu?

Nu demult în Anglia, Lord Robertson, 

ca preşedinte de tribunal, ş’a esprimat i 

într’un asemenea cas părerea, că testa

mentul numai atunci pote fi declarat fără 

val6re, când se pote neîndoios documenta, 
că decedatul n’a posedat un înţeles deplin, 

•oii că în urma slăbiciunii minţii şi-a scris ,

testamentul înfluinţat tare de-o a treia 

persóná.
In punctul acesta dór s’au pus drept 

puncte de mânecara următorele principii : 
Mutul, care de altmintrelea nu este bolnav 

sufletesce, póte fi considerat capabil de 

a-şi esprima ultima voinţă. Insă la tot 

caşul, trebue cercat cu tot felul de între

bări, că óre posede el voinţă hotărîtă. 
Trebue întrebat, d. e. cui şi ce fel de 

sume vre să testeze, şi întrebarea acósta 
să i-se repeteze de mai multe ori, la dife

rite intervale. Trebuie statorit mai departe, 

decă testamentul esprimă voinţa lui curată, 

ori că el s’a f&cut în urma ispitelor, sóu 

sfaturilor altora.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 

aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 

început apare cu dureri de stomac, rîgăeli, 

vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 

bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 

B Fragner, Prag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 

imitaţii.

O ăJ.en .d .axT U  © e p t e r d â r i e l .  

OCTOMVRE. are 31 <Jile. BRUMAREL.

pilele

Dom,
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâra.

Călend. J<íí. V.

ЗГ5. pár. I его teu
5 S. m. Catarina
6 f  S. apost. Toma
7 Ss. Sergiu şi Vah.
8 Cuv. Pelagia
9 f  S. apost. Iaoob
10 S. Eulampiu

Călend. Gregor.

16 Gal apost.
17 Hedvig
18 f  Sf. Ev. Luca
19 Ferdinand
20 Yendelin
21 Alice şi Ursula
22 Cordula

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 14 Octomvre 18У8

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea îl. cr.

ÎH . L. 1 Grâul cel mai frumos 7 70

î? Grân mijlociu . . 7 40
Grâu mai slab . . 7 10
Grâu mestecat . . 4 50
Săcarâ frum6să . . 4 80
Săcară mijlooiă . . 4 50

)> Orz frumos . . , 3 50

î? Orz mijlooiu . . . 3 20

V

4

Ovăs frnmos . . . 2 10
Qvăii mijlociu . . 1 80

99 Cucuruz . . . . 3 60
î i 3 40
J « Mazăre . . . . . 6 —

n

J?

Linte . . . . . 9 —
F a s o le .................. 4 60

Я

H

Sămânţă de in . 8 50
Sămânţă de cânepă 4 30

19 Cartofi . . . — 75
?? Măz*riohe . . —

1 kilă Carne de vită . . , — 48
tj Carne de poro „ . . — 60

Carne de berbece . . — 32
100 kil. Său de vită prospSt 20 —

>> Său de vită topit 32 —

Cur su l  l e ş u r i l o r  p r i v a t
din 12 Octomvre 1898.

Basilica 
Credit
Clary 40 îl, in c.
Navig. pe Dunaie 
Insbruck .
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palffy
Crucea roşie îmi ifir 

dto an sî. 
dto ifcal.

âudolf 
Salm
Salaburg .
St. Q-enoie 
Stanislau .
Trieitma 4 7;

dto 
Waidstein

dto d» 10 franc! 
Banca h. un#. 4u/„

o/<2 /o 
4% 50

ICO

OU«Vp. viQda.

6 70 7 20
199 40 200.-
61.— 62.—

170.— 180 —
30 - BL. -
27.50 28.—
22 50 23 50
62 25 63 25
64 — 6 '.
19 25 20.—
1050 11 -
12.— 32.50
25 -
Q . l

21.—
QCi

28—
OD,
29.—

8020 81. -
51 - 55.—

165.— — . —

73.— . . . —

60.—

122.75 123.75

Tergul âe rîmăîor din Steinbruch.

S t area  r î m ă t o r i l o r  a fost la 9 

Oct. de 45,729 capete, la 10 Octomvre au 

întrat 40 capete şi au eşit 769 capete ră

mânând la 11 Oct. un număr de 45v000

marfă un g u r é sc á  tineră grea dela

60.72 cr. pănă la 6i.y2 cr. de mijloc dela

51. y2 cr. pănă la 52.— cr. uşoră  dela

52.— cr. pănă la 53. ~ cr.

В a r ss a d e B u c u r e s c i .

din 12 Octomvre n. 1898.

* V  a l o r L
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Re ă română perpetuă Î87b &7o Apr.- Oct, — —

•ienfca amortisabilă . . . . 5% 11 я io i. v4
„ (Impr. 1892 . . . 6% lai.--lnl. 101.-
^ din 1893 57o » V 101-

1894 int. 6 mii. й% Apr.-OOL 99,з/4
„ „ (Impr. de 32. xj., mii. 

„ (Impr. de 50 mii.
■i'Vo lan.-lulie 91 V4
47 c » » 91.3/,

7 (Imp. de 274 m,1890 4°/0 n Yi 91 3/,
,, (Imp. de45m. 1891 47o M r> 91.1/,
,, (Im. de 120 iul. 1894 47o V n 91 */,

n „ (Im. de 90 iril. 1896 4% У9 9) 92.—
Oblig, de Stat (Conv. rurale^). 6°n Mai- not, —
Oblig;. Căsoi Pensiunilor fr, ВШ'* ui n n —.—

Oblig, comunei Bucurescî 1883 50/0 М.--1П1. 99.'/2
„ din 1884 57o Mai-N07.

„ din 1888 5

67Ó
im-Dec. —

., „ „ dm 1890 Mai-HoY. 100 »/8
Scrisuri fonciare rurale . . . 57o 1ад.-тНе 99%

» » ») » i n 11 92.—
„ „ urbane Bucuresc. 67-, » » M Vî
и »» ii Iaşi< • Б°/о n » 9,3 -

C>blig. Soc. de basalt artificial в°/о
V.N.

n n -.

Banca Rom. olt div. fr. 12.81 500 150 V. -.

Banca Naţion, uit. diY. 86.— 500 într. V. 24.75
Banca a g r ic o lă ........................ 500 150 V. 3-8.-
Dacia-România ult= div. 35 lai 200 într. V. 456,—
Naţionala de asig. uit, div. 43 lei 200 » я 516,--
Soc. Basalt. Artif. uit. div, lei 30 250 J? * 395.—
Soc. Bom. da Coc.str. ult.div.151. 250 110,-
Зое. В от . de Hârtie uit. — 100 )> ?> 125. -
pPatria'4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 9Î ÏÎ —. --
200 V, 4}

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100- л 74 —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei î? Ji
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 3/' î)*
Societ. p. const. de Tramways 
“20 trancl aur

20-.
— —

S C O M P T U B Ï :

Banca naţ. a Rom. 
A.vansurî pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
tfiana . . . . .

57n Paris . . . . 27n
в»/« Petersburg . . 4f/i 7o

Berlin . . . . n
3°/n Belgia . . . . 4°/o

Elveţia . . . .

capete.
Se noteză marfa: 

grea dela 50.— cr.

unguréscá veche 

pănă la 51.— cr.

C ursul la busr*sa din Viena*
Din 18 Octomvre 1898.

Eanta ung. de aur 4 % ...................119.60

Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • — 

Impr. căih fer. ung. în argint 41/2%* 97.75 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  96.10 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25

Impr. ung. cu p r e m ii ...................161.50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.20

Renta de argint austr..................... 101.30

Reiata de hârtie austr...................... 101.05

Renta de aur austr.......................... 120.20

Losurî din 1860................................ 140,25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 902.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 377. — 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.50

NapoleondorI................................. 9 52 V2

Mărci imperiale germane . . . 58.8772

London vista. ............................ 120.30

Paris v is t a ................................. 47.52 xf2

Rente de corone austr. 4% • • • 101.50

C ursul p ieţei B ra şo v .
Din 14 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. - 9.48 Vând. 9.5072 

Argint român. Cump. 9.42 Vând. 9.46 

Nftpoleond’orl. Cump. 9.50 Vând. 9.52 

Galbeni Cump. 5.62 Vând. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.72 Vând. —.— 

Mărci germane Cump. 58.70 Vând. —.— 

Lire turcescl Cump. 10.73 Vând. —.— 

Scris. fono. Albina 5% 101.— Vând. 102,—

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-an reînoit abonamentul, sé 
bineyoiéscá a-1 reînoi neamânat, 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a parului.

Cu numérul de faţă se 
sistézá espedarea fóiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei44.

Proprietar: ű r .  A u r e l  M u r e ş i a i w .

RsdâGîor reSDOGSaÖll: € lr e g : o r iu  M a i o r .

tfXXXXXXXXXXXXXX*
De vendare.

Biserica gr. c. din M ă h a c i u  

corn. Turda-Arieş v in d e  din mână 

liberă 79 jngere de pădure de stejar 
de SC0r(ă calitatea primă în depăr

tare de 12 chilometri de gara dela 

Vinţul superior. Drumul e în stare 

bună.

Doritorii de a cumpăra se se 

adreseze 3a Oficiul parochia! în tim

pul cel mai scurt. 392,1—1.

«xxxxxxxxxxxxxxx*

• € 3 - 0 “€ > - Q - € > € 3 - - 0 *

Nr. 2834—1898.

Publicaţiune!
Pentru efepturea unor reparaturi 

ia casele comunale din Zernescî se

escrie prin aeéstá licitaţiune publică, 

care se va ţinâ Miercuri în 19 Ocî. 
1898 la 9 ore a. m. în cancelaria 

primăriei comunale.

Preliminarul speaeîor este făcut 

cu 547 fi. 08 cr. şi condiţiuoile de 

licitaţiune se pot vedea în fiă-cara 

4i în órelo oficióse la subscrisa pri

mărie comunală.

Ze r ne s c î ,  în 12 Oct. 1898. 

P r imă r i a  C o in n n al ă :

Note italiene......................................43.85

N u m a i

_ 1 Garniţa,
primar. 394,1-1.

N. Podar,
notar.

p e  o m e n i i
îi intere§eză a seii, eă

Injecţia Orientală aDLB«?l!i0N
după întrebuinţarea de câte-va ф!е lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Olein Nantal şi IBalsam Cojialve de
vine de pnsos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

P r e ţ u l  une i  s t i cl e  BOITON I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se aflâ în farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Schuster
in Braşov,

Adresa pentru comande cu posta:

ь7-бо Farmacia ZOLTAN Budapesta.

Ш
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De vêngare
ÎO O O  ol ţigăi de prăsilă,

din care o parte ş i b e rb e c i*  Do- 

ritoîii de a cumpëra se se adreseze

la Domni Nicolae şi Gsorge Fraţilâ
în comua T ă r l u n g e n Î  (Tatrang).

398,1 -1.

ANUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
ad m in istra tiu n f. in c a su i pu
b licăr ii unui anunciu  m ai m ult 
de p oată  s e  fa c e  sc ă d e m en f, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
s e  fa c e  m ai de  m u lte-orf.

Administr. «Gazetei Trans."

Esport de VINURI VERITABILE de Ardeal.
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Subscrisul are onóre a aduce la cunoscinta On. pu
blic. că pentru oraşul Braşov şi împrejurime ftm  l l l f l t
asupră-mî singurul deposit de

Vinuri veritabile de Ardeal
din p ivn iţe le  lui

R .  F O R E K ,  d i n  S e * b e ş u l - s ă ,s e s c ,
pe care le recomand cu urmátórele preturi fixe: de 3 6 j 
42 şi 48 cr. litru, fără sticlă, preţul sticlei h cr. se 
reintórce la predarea sticlei gólé.

Eecomand mai departe diferite vinuri de desert, 
calitatea cea mai bună, pe lângă preţuri ieftine.

Primesc şi comande de vinuri în butóie dela 
50 litre în SUS, după preţurile stabilite în preţurile curent. 

Invit On. public de-a proba vinurile din depositul meu.

Cu distinsă stimă:

FRIDERIK HAUSENMAYER
7—8 B r a ş o v .
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l f inurî  n e g r e  igienice.

11 Confecţiuni şi mărfuri moderne pentru tarbaţl-

•H
+>

H
O

m

<i

Deschidere de Magazin!
Subscrisul are on6re a aduce la cunoscinţa P. T. public, 

din Braşov şi jur, că am deschis în piaţa acesta Strada 
Vămii Nr. 24 un

Magazin cu haine, confecţiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi esperinţa ce mi-arn câştigat în  b r a n ş a  
acesta ,  me pune în plăcută posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Viena, şi garantez pentru calitatea 
bucă şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu t6tă stima: Moritz Schul.
384,10—8
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S p e c i a l i t a t e  in  c o s t u m e  de copii . H

Cel mai probat m ijloc casnic, care 
se reguleze mistuirea, se producă sânge 
curat, se eureţe sucurile rele, condiţie prin
cipala pentru menţinerea sănătăţii) precum 
se vindece şi durerile de stomac spre exem- 
pm: în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
congestiun, vărsături dureri de fole şi sto
mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân
care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiescî, 
bole de intestine este:

Pentru vindecarea InilamaţiilOr, răni

lor şi umflăturilor, se întrebuinţezi ca mij
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnaţia 

laptelui şi întărirea ţiţelor cu ocasiunea înţîr- 

cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, 

carbuncule, copturi la unghii, la panariţil, 

ulceraţiunl la degete, la întăriturl, umflături, 

tumorea glandulelor lin fa tic e, lipume etc.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam Prager Haussalbe
din farmacia Ini B. FRAGNER in Prag 203-III.

Acest balsam animeză activitatea mistuirei, 
produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
un medicament sigur de easă poporal.

Sticla mare î fi. — Sticla mici 50 cr.
Cu poşta ‘20 cr. mai mult.

Vindecarea urmeză în timpul cel mai 

scurt, fără dureri.

In cutiore a 25 cr. şi 35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

Fie-care cumpărător se ceră numai preparate origi

nale din farmacia B FRAGNER in Prag şi se fiei VIS!■ ■ atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa 8 se fie

provedut cu m a r c a  alăturată 

rotundă.

!Er’ embalagiul dela Prager Haussalbe cu 

marca alăturată t r e i u n gh iu  Ia r ă

Ori şi cme ar face cunoscut o falsificare, capătă remuneraţie!

Mii dl scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere.
Deposit in farmaciile D-lor: Victor Roth, E. Kugler, Ferd. Jekelius în 

B r a ş o v .  Pe urmă la J. Torok, A. Egger, Thalm ayer & Seitz şi Kochmeis- 
ter’s Naehfolger în Budapesta. _______________________________

Deposit principal 
al producătorului

D  Apotheke „zum sohwarzan Adleru
M a  ■ ş în prsg> Eck der Spornergasse 203.

ICs* Trimiteri cu pofta se efectuézà imediat =53

Comóra cea mai preţiosă a femei este
„Frumiliâ.** “S3*

care se conservă până la adânci bătrâneţe numai prin 
renumitul mijloc de frumseţe

Original Pasta Pompadour,
inventată de fericit med. Dr. A. R í X.i

După o folosire a Originalului Pasta Pompadoar continuă 
înzestrarea feţei cu colóre vióe, sánátósá, teintu devine 
frumos şi fără îacreţeturî, până la bătrâneţe, depSrtézà 
pistruie, pete de ficat, bubat, coji, roşâţă şi tóté necuaă- 
ţeniile pielei, despre ce se garantézá, séu dă bani îndărăt.

Sa aplecat acésta pomadă de persóne distinse, artişt etc., deja de 40 anî, 
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătatea şi efectul este, că există de 40 anî şi în intervalul acesta sute $i 
mii de mijlóce pentru frumseţe sau inventat şi 0răşî au dispărut. Preţul unui 
burcănel pe 6 lunï 1 fl. 50 cî* Sul de probă bucata 50 cr.

I Q n f o f o  P n m n a r l n i l l *  dă pielei o albéta ca laptele, care remâne şi după ce să
L ta | J lC lC  I U l I l p a l lU l i r  spală faţa. Un flacon original 1 f l .  5 0  e r .

Pompadour «apun 30 cr. Pompadour pudră rosa crème albă I fl. 25 cr.

A se adresa cu confienţă lă W1LHELMINE RIX Dr. Wwe. SÖHNÍE ( Anton Rix 
& Brúder), WiEN, Praterstrasse Nr. 14. In Budapesta la 10S1F TÖRÖK Königs- 
gasse Nr. 12. — Pachetele sunt plombate. — 1—12,395.

Cel m ai mare câşt ig
in cas favorabil 

1 . 0 0 0 , 0 0 0 0
e.

i i F i e î B î i
■- celor 50,000 câştiguri «a
cel mai mare câştig în cas favor; bil

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale sunt Împărţite cum urmeză:Corone

î Prămie 600000
î 400000
î Jt 9

200000
2 19 9

ÎOOOOO
1 9 0 o o o o o
1 ff yy § o o o o
1 99 99

70000
2 99 99

60000
1 99 99

40000
5 19 99

30000
1 99 99

35000
7 99 O

20000
3 99 99

15000
31 99 99 io n ®  O
07 X » 5##0
3 » » 3000

433 n n so o o
763 » n ÎOOO

1338 » n 500
90 » n m m

31*700 » 0 200
3900 »  p

170
4000 n m IS O

50 » » lO O
3900 n m 8 0
3900 » » 40

50,000 f,;'; 13.160,000
cari se  trag  fn şese  clase.

Loteria a IlI-a de clasă reg. ung.
priv. se va trage în curând. 

C o n ţ i n e :  

100,000 j 50,000
lositrî originale i)l c â ş t i g u r i ,

prin urmare jumetate din tóté losurile spe

cificate în conspectul alăturat, vor eşi 

la  sor ţ i  cu şanse de câştig enorme de 
mari.

In total se decide la so r t i r e  

t r e i  spredece  m l l i ó ne ,  
160,000 corone.

Cel mai mare câştig în cas favorabil

Un milion corone.
La comande t r im i t e m  losvirî ori

ginale ou preţurile următore:

întregi losuri orig. pentru ol. I. fl. 6.— 

jumetate „  „  „  * „  „  3 —  
a patra parte „  „  „  „  „ 150 
a opta parte „ » » » » » »  —*75 
cu rambursă séu după primirea 
sumei.

După fie care tragere t r i m i t e m  l i s 

ta de t ragere şi p l a n u l  o f i c i a l .

Tragerile sé fac sub controla regimului 
reg ung.

Comande ne rugăm a ni-se trimite di

rect ţ>ăn& cel mult la

22 Octomvre a. c.

A. TÖRÖK & C-ie
colectori principali

a loteriei de clasa reg. ung. 
Budapest, V., Waitznerring 4 /A.

Scrisóre care se taie. DODlIlllllli A. Török & Co., Budapest.
Binevoiţi a trimite Losuri originale clasa I. a Loteriei de clase reg. ung împreuna

tă cu planul oficial.

Suma de fl.
f a se lua cu ramburs, urmézá Í (Ce nu convine 
\ cu mandat postai. \ se ştergeţi).
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BGazeta Transilvaniei“ cu nunierul -a  5 cr.se vinde 
librăria №c. J. Cinrcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


